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Εισαγωγή 
 

Είναι γεγονός, ότι η οικονοµική κρίση, που ξέσπασε σε διεθνές επίπεδο το 2008 και 

επεκτάθηκε στην συνέχεια στην Ευρώπη και στην Ελλάδα, οδήγησε στο να 

επηρεαστεί σε µεγάλο βαθµό η οικονοµία, να στραγγαλιστεί η ανάπτυξη και 

οδηγηθούµε σε φαινόµενα κλεισίµατος επιχειρήσεων, αύξησης της φορολογίας και 

της ανεργία, γεγονότα τα οποία δηµιούργησαν ένα δυσµενές οικονοµικό περιβάλλον 

για τα άτοµα και για την κοινωνία στο σύνολό της. 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η µελέτη του πως η σηµερινή οικονοµική κρίση 

έχει επηρεάσει τη καθηµερινότητα και τη ζωή των ατόµων, σε µια νησιωτική 

περιοχή, όπως είναι η Λέσβος.  

Για αυτό το λόγο, πέρα από το θεωρητικό κοµµάτι, το οποίο βασίστηκε σε µεγάλο 

βαθµό στη έννοια της κρίσης, στα αίτια, τις επιπτώσεις κλπ, κάνοντας επίσης 

αναφορά στις τρέχουσες οικονοµικές εξελίξεις, παρουσιάζοντας τα σηµαντικότερα 

οικονοµικά στοιχεία που αφορούν την χώρα µας δηµιουργήσαµε και ένα 

ερωτηµατολόγιο το οποίο µοιράστηκε σε άτοµα της περιοχής, έτσι ώστε να 

γνωρίζουµε από πρώτο χέρι, το βαθµό στον οποίο η οικονοµική κρίση επηρέασε την 

καθηµερινότητά τους. 
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Κεφάλαιο 1: Έννοια της κρίσης 
 

1.1 Ορισμός της κρίσης 
 

Με τον όρο οικονοµική κρίση αναφερόµαστε σε εκείνο το φαινόµενο, µέσω του 

οποίου η οικονοµία εµφανίζει χαρακτηριστικά διαρκής και αισθητής µείωσης των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων της, δηλαδή όλων εκείνων των µακροοικονοµικών 

µεγεθών που σχετίζονται µε αυτήν όπως είναι για παράδειγµα το ακαθάριστο εγχώριο 

προϊόν, η απασχόληση, οι τιµές, οι επενδύσεις κλπ. 

 

Παρόλα αυτά αξίζει να αναφερθεί, ότι µε ο όρος οικονοµική κρίση έχει αποδοθεί µε 

το πέρασµα των χρόνο µε διάφορους ορισµούς, γεγονός το οποίο έχει οδηγήσει στο 

να υπάρχουν διάφοροι ορισµοί γύρω από την έννοια αυτή.  

 

Πιο συγκεκριµένα, οι Rosenthal, Charles και Hart,  αναφέρουν ότι η κρίση είναι  δεν 

είναι τίποτα άλλο από «µία σοβαρή απειλή κατά της υφιστάµενης δοµής, των 

θεµελιωδών αρχών και κανόνων του κοινωνικού συστήµατος, η οποία επιβάλλει τη 

λήψη κρίσιµων αποφάσεων εντός περιορισµένου χρόνου και υπό συνθήκες 

αβεβαιότητας» (Rosenthal, Charles & Hart, 1989; Πουρνάρα, 2012). 

Επιπλέον, σύµφωνα µε τον Sharpe, η κρίση αποτελεί στη πραγµατικότητα µια 

χρονική περίοδο στην οποία εµφανίζεται µια σηµαντική πτώση στην αγορά αγαθών 

και υπηρεσιών (Sharpe, 1963), ενώ σύµφωνα µε τους Erol, Apak, Atmaca & Ӧztürk 

(2011), η αιτία εµφάνισης µιας οικονοµικής κρίσης δεν είναι άλλη από την διατάραξη 

της οικονοµικής ισορροπίας καθώς και της εµφάνισης συµπτωµάτων εξασθένισης µια 

σειράς οικονοµικών παραγόντων, οι οποίες συντελέστηκαν λόγω ξαφνικών και µη 

αναµενόµενων γεγονότων, τα οποία έχουν τις ρίζες των αιτιών τους σε διοικητικά και 

οικονοµικά προβλήµατα της περιοχής, στην οποία εµφανίζεται η κρίση, όπως είναι η 

διαφθορά, τυχόν απροσδόκητες αναταράξεις του φορολογικού συστήµατος, η 

δυσκολία αποπληρωµής του εξωτερικού χρέους, η µη ύπαρξη εξωτερικών κεφαλαίων 

για τη χρηµατοδότηση του εσωτερικού της χώρας, τυχόν εµφάνιση υψηλών 

ποσοστών ανεργίας ενώ πιθανή αιτία µπορεί να είναι και η εµφάνιση φυσικών 

καταστροφών (όπως πληµµύρες ή σεισµοί) (Erol, Apak, Atmaca & Ӧztürk, 2011 

Πουρνάρα, 2012). 
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1.2 Ιστορική αναδρομή στις πρόσφατες κρίσεις 

 

Τον τελευταίο αιώνα έχουν κάνει την εµφάνιση τους στο κόσµο µια σειρά από 

οικονοµικές κρίσης, οι οποίες προκάλεσαν µικρά ή µεγάλα προβλήµατα στις κατά 

τόπους περιοχές, που εµφανίστηκαν. Παρόλα αυτά, η κρίση που ξέσπασε το 1929 ή 

αλλιώς οικονοµικό κραχ αποτέλεσε κοµβικό σηµείο στην ιστορία των οικονοµικών 

κρίσεων του προηγούµενου αιώνα. 

Αναφορικά µε τα κυριότερα αίτια που οδήγησαν στην κρίση αυτή, πρέπει να τα 

συνοψίσουµε στα ακόλουθα: 

1) Η ύπαρξη ανισορροπιών στην οικονοµία των ΗΠΑ, απόρροια των παρακάτω 

γεγονότων: 

α) Της σχετικής υπερπαραγωγής πρώτων υλών των γεωργικών προϊόντων, 

αποτέλεσµα του οποίου ήταν να µειωθούν σε µεγάλο βαθµό οι τιµές και αντίστοιχα 

αυξήθηκε σε µεγάλο βαθµό η αγοραστικής δύναµης των αγροτών  

β) στις βιοµηχανικές  επενδύσεις, οι οποίες διακατέχονταν από υψηλό βαθµό 

αισιοδοξίας και αφορούσαν κυρίως  τοµείς, όπως είναι  η  παραγωγή αυτοκινήτων 

αλλά και ηλεκτρικών συσκευών. 

2)  Στο γεγονός, ότι η διεθνής οικονοµία χαρακτηριζόταν ως ιδιαίτερα ευάλωτη, 

λόγω µιας σειράς γεγονότων που αναφέρουµε παρακάτω: 

 

α) Η διεθνής οικονοµία ήταν εξασθενηµένη από τον Α’ Παγκόσµιο πόλεµο 

β) Ο αµερικανικός προστατευτισµός και η εµµονή για την αποπληρωµή του συνόλου 

των δανείων, απαίτηση του συνόλου των ευρωπαϊκών χωρών, οδήγησαν σε µια 

σηµαντική χειροτέρευση των προβληµάτων που ήδη υπήρχαν στην παγκόσµια 

οικονοµία από τον Α Παγκόσµιο πόλεµο. Όλα αυτά είχαν σαν αποτέλεσµα, να 

καταρρεύσουν οι επιχειρήσεις και οι τράπεζες, συνεπώς δηµιουργήθηκε µια 

παγκόσµια κρίση, που όµοια της δεν είχε εµφανιστεί µέχρι εκείνη τη στιγµή.  
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Σηµαντική παρατήρηση, για να κατανοηθεί το µέγεθος της κρίσης είναι το γεγονός, 

ότι στο κρισιµότερο σηµείο της κρίσης, σε παγκόσµιο επίπεδο ο αριθµός των 

ανέργων άγγιξε τα 30.000.000, νούµερο τεράστιο αν λάβουµε υπόψη τα µεγέθη του 

πληθυσµού την περίοδο εκείνη. 

(http://users.hol.gr/~kokkonis/courses/interwar/depression.htm)  

 

Επιπλέον, ιδιαίτερα σηµαντική κρίση ήταν αυτή που ξέσπασε τη δεκαετία του 1970 

και αφορούσε το πετρέλαιο. Στην πραγµατικότητα, στη δεκαετία αυτή ξέσπασαν δύο 

σηµαντικές κρίσης του πετρελαίου, απόρροια των οποίων ήταν να εµφανιστούν 

φαινόµενα που δεν είχαν εµφανιστεί στην ιστορία µέχρι τότε, όπως η ταυτόχρονη 

ύπαρξη πληθωρισµού και ανεργίας, φαινόµενο γνωστό ως στασιµοπληθωρισµός. 

 

Χρονολογικά, η πρώτη κρίση του πετρελαίου ξέσπασε στις 17 Οκτωβρίου του 1971, 

όταν τα µέλη του Οργανισµού Αραβικών χωρών - Εξαγωγέων Πετρελαίου 

Οργανισµού Αραβικών Πετρελαιοπαραγωγών Kρατών) ή σε συντοµογραφία 

OAPEC, προχώρησαν στην ανακοίνωση, ότι δεν επρόκειτο στο άµεσο µέλλον να 

συνεχίζουν την προµήθεια πετρελαίου σε χώρες συµµάχους τους Ισραήλ στη διένεξη 

που είχε την περίοδο εκείνη µε την Αίγυπτο και τη Συρία. 

 

Όσον αφορά τις χώρες που αφορούσε η παραπάνω ανακοίνωση αυτές ήταν κατά 

βάση οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, καθώς και όλοι τους σύµµαχοι στην 

∆ύση, αλλά και η Ιαπωνία. Εντούτοις, παρά την προσπάθεια για εµπάργκο στην 

προµήθεια πετρελαίου, οι χώρες οι οποίες αποτελούσαν το στόχο του εµπάργκο, 

βρήκαν τη δυνατότητα να περιορίσουν την εξάρτηση τους από τις χώρες του 

OAPEC, λαµβάνοντας σηµαντικές πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση αυτή. 

 

Από την άλλη πλευρά, το 1979 έκανε την εµφάνισή της η δεύτερη κρίση στο χώρο 

του πετρελαίου. Πιο συγκεκριµένα, η κρίση αυτή εµφανίστηκε κυρίως στις 

Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, οι οποίες την περίοδο εκείνη βρίσκονταν στο 

απόηχο της επανάστασης στο Ιράν.  

 

Προς την κατεύθυνση αυτή, οι χώρες του OPEC προχώρησαν στη λήψη µέτρων, 

ώστε να αντιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση, µέσα στα οποία συµπεριλαµβάνονταν η 
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αύξηση της παραγωγής τους σε πετρέλαιο, έτσι ώστε η συνολικές τους απώλειες να 

περιοριστούν στο µόλις 4%  

 

Παρόλα αυτά, όπως ήταν αναµενόµενο έκαναν έντονα την εµφάνισή τους φαινόµενα 

πανικού, τα οποία εκτίναξαν στα ύψη την τιµή του πετρελαίου, σε επίπεδα αρκετά 

υψηλότερα των αναµενοµένων. 

 

Μέσα σε όλα αυτά, η ζήτηση του πετρελαίου µειώθηκε, γεγονός το οποίο σε 

συνδυασµό µε την υπερβολική παραγωγή, που αναφέραµε παραπάνω, είχαν σαν 

συνέπεια την έλλειψη της ενότητας µεταξύ των χωρών του OPEC. 

 

Από την άλλη πλευρά, χώρες µε έντονη εξαγωγική δραστηριότητα σε πετρέλαιο, 

όπως είναι το Μεξικό, η Νιγηρία και η Βενεζούελα προχώρησαν σε σηµαντικές 

επεκτάσεις, µε αποτέλεσµα οι χώρες της Ευρώπης και οι Ηνωµένες Πολιτείες της 

Αµερικής να εισάγουν σηµαντικές ποσότητες πετρελαίου από τη Βόρειο Θάλασσα 

και το Prudhoe Bay. 

 (http://www.patris.gr/articles/188102?PHPSESSID=#.VC1dvhY0_oE)  

 

Αν θέλουµε να εντοπίσουµε την επόµενη οικονοµική κρίση, µετά την κρίση του 

πετρελαίου θα πρέπει να φτάσουµε στην περίοδο 1998 – 1999, όπου έκανε την 

εµφάνισή της η ασιατική κρίση, µια κρίση η οποία επέδρασε αρνητικά στο τραπεζικό 

σύστηµα, προκαλώντας σηµαντικά προβλήµατα, καθώς οι περισσότερες τράπεζες της 

Ασίας σχεδόν χρεοκόπησαν. Η κρίση αυτή δεν έχει τα παγκόσµια χαρακτηριστικά, 

που είδαµε να έχουν οι κρίσεις παραπάνω, καθώς αποτελεί στην ουσία µια κρίση η 

οποία ήταν εστιασµένη σε τοπικό επίπεδο, ενώ και από γεωγραφικής πλευράς µπορεί 

να χαρακτηριστεί ως περιορισµένη, στοιχεία τα οποία είναι τελείως διαφορετικά από 

το οικονοµικό κραχ του 1929 αλλά και τη κρίση, που επικρατεί στην Ελλάδα τη 

δεδοµένη χρονική στιγµή. 
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Άλλη µια κρίση, που εµφανίστηκε τη τελευταία δεκαετία του 20
ου

 αιώνα, ήταν η 

κρίση στην Ιαπωνική οικονοµία, µια κρίση η οποία στην προσπάθεια να γίνει 

διατηρήσιµη και να αντιµετωπιστεί ήταν αναγκαία η µερικής και σε ορισµένες 

περιπτώσεις πλήρης κρατικοποίηση των τραπεζών από πλευράς Ιαπωνικής 

κυβέρνησης. Ένα βασικό χαρακτηριστικό της κρίσης αυτής, ήταν το γεγονός ότι ήταν 

µια κρίση µε µεγάλη διάρκεια και συνεχόµενη ύφεση, καθότι η Ιαπωνική κυβέρνηση 

άργησε πάρα πολύ στο να λάβει µέτρα για την ανακοπή της πορεία της κρίσης αυτής. 

 

Όλα αυτά είχαν σαν αποτέλεσµα να οδηγηθούµε στο να έχουµε εκφάνσεις της κρίσης 

του 1929 στην περίπτωση της Ιαπωνίας, καθώς τα µέτρα για την αντιµετώπισή της 

άργησαν σηµαντικά να ληφθούν. Παρόλα αυτά, και σε αυτή την περίπτωση, ο 

τοπικός της χαρακτήρας τη διαφοροποιεί σε µεγάλο βαθµό από την σηµερινή κρίση 

αλλά και εκείνη του κραχ του 1929. 

 

Στη συνέχεια, η επόµενη κρίση που εµφανίστηκε χρονολογείται στις απαρχές του 

21
ου

 αιώνα και πιο συγκεκριµένα την περίοδο 2000 – 2001, όπου είχαµε το φαινόµενο 

της φούσκας του Internet, ένα φαινόµενο το οποίο δηµιούργησε ραγδαία πτώση στις 

τιµές των µετοχών, πτώση η οποία µπορεί να χαρακτηριστεί ως παρόµοια µε αυτής 

του 1929. Εντούτοις, το γεγονός ότι η κρίση αυτή του Internet έφτασε µέχρι τον 

πυρήνα του τραπεζικού συστήµατος, επακόλουθο του οποίου ήταν οι πτωχεύσεις των 

τραπεζών, µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η κρίση αυτή θεωρείται µια πιο 

ολοκληρωµένη µορφή της κρίσης του 1929. 

 

Όσον αφορά τώρα, τη σηµερινή οικονοµική κρίση, που πλήττει την Ελλάδα, αυτή 

εµφανίζει σηµαντικές οµοιότητες µε αυτή του κραχ του 1929, καθώς άξιο αναφορά 

είναι το γεγονός, ότι σε µόλις τρεις εβδοµάδες, οι µετοχές που ήταν εισηγµένες στο 

χρηµατιστήριο απώλεσαν περίπου το 25% της αξίας που είχαν τρεις εβδοµάδες πριν, 

ενώ τόσο η σηµερινή κρίση όσο και αυτή του 1929 είναι παγκόσµιες κρίσεις, οι 

οποίες έπληξαν όλες τις χρηµατοοικονοµικές αγορές, σε αντίθεση µε άλλες κρίσεις 

που αναφέραµε παραπάνω και είχαν τοπικό χαρακτήρα. 
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Επιπλέον, η  σηµερινή  κρίση  λόγω  και του φαινοµένου της παγκοσµιοποίησης, που 

έχει κάνει έντονο την εµφάνισή του τις τελευταίες δεκαετίας, δείχνει ότι η κρίση αυτή 

είναι αρκετά πιο σοβαρή από την αντίστοιχη του 1929, καθώς λόγω του φαινόµενου 

που προαναφέραµε, εντείνεται σε µεγάλο βαθµό η δυναµικότητα κάθε κρίσης, µε 

αποτέλεσµα η παγκόσµια οικονοµική δραστηριότητα να βρίσκεται πολύ πιο γρήγορα 

αντιµέτωπη µε την κρίση και συνεπώς να επηρεάζεται από αυτήν.  

 

Παρόλα αυτά, αν εξαιρέσουµε το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης, είναι απίθανο να 

βρεθούµε αντιµέτωποι µε µια επανάληψη των όσων συνέβησαν στο κραχ του 1929, 

καθώς το σηµερινό διεθνές περιβάλλον είναι πολύ διαφορετικό από αυτό που υπήρχε 

την περίοδο που συντελέστηκε το κραχ του 1929.  

 (http://www.makthes.gr/news/opinions/26646/)  

 

1.3 Στάδια οικονομικής κρίσης 
 

Είναι γεγονός, ότι ένα από τα στάδια του οικονοµικού κύκλου κάθε οικονοµίας 

αποτελεί και η κρίση. Πιο συγκεκριµένα, µε τον όρο οικονοµικοί κύκλοι 

αναφερόµαστε σε όλες εκείνες τις µεταβολές, που εµφανίζει η κάθε οικονοµική 

δραστηριότητα. 

Κατά βάση υπάρχουν δύο σηµαντικά στάδια, µέσα από τα οποία επέρχεται µια 

οικονοµία, όσο διαρκεί ένας οικονοµικός κύκλος. Τα στάδια αυτά είναι τα ακόλουθα 

δύο: Το στάδιο της ανόδου ή αλλιώς άνθησης και το στάδιο της καθόδου ή πιο απλά 

ύφεσης. Αναφορικά µε το χρόνο, που απαιτείται για να πραγµατοποιηθεί η µετάβαση 

αυτή από το ένα στάδιο στο άλλο, αξίζει να αναφέρουµε ότι δεν είναι κάτι που γίνεται 

από τη µια στιγµή στην άλλη, αλλά είναι κάτι που θέλει χρόνο. 

Ενδιάµεσα των παραπάνω δύο σταδίων είναι το στάδιο της κρίσης, το οποίο είναι το 

ανώτερο σηµείο (κορυφή) του οικονοµικού κύκλου, ενώ αντίστοιχα για να φτάσει η 

οικονοµία από την κάθοδο στην άνοδο περνάει µέσα από το στάδιο της ανάπτυξης. 
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Σχήµα 1: Οι φάσεις του οικονοµικού κύκλου 

Στην πραγµατικότητα, όταν η οικονοµία είναι στο ανώτατο σηµείο ενός οικονοµικού 

κύκλου, τη λεγόµενη κορυφή, δηλαδή στο απώτερο σηµείο ανόδου της, τότε είναι 

αρκετά πιο ευάλωτη από παράγοντες, οι οποίοι είναι πιθανόν να δηµιουργήσουν 

προβλήµατα, τα οποία θα ανακόψουν σε µεγάλο βαθµό τη πορεία ανόδου της 

οικονοµίας. 

 

Στις περισσότερες περιπτώσεις αυτό συµβαίνει µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται 

φαινόµενα κρίσεων, τα οποία οδηγούν την οικονοµία να περνάει από την φάση 

ανόδου της στη φάση καθόδου, δηλαδή να επέρχεται κρίση στην οικονοµία. 

Αναφορικά µε τον κύκλο ζωής µιας οικονοµικής κρίσης, αυτός περιλαµβάνει µια 

σειρά από στάδια, όπως αυτά περιγράφονται παρακάτω: (Σφακιανάκης, 1998): 
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1) To πρώτο στάδιο µιας οικονοµικής κρίσης είναι το λεγόµενο στάδιο της 

διαµόρφωσης της κατάστασης ή πιο συγκεκριµένα το στάδιο πρόδροµων 

συµπτωµάτων (Prodromal crisis stage), δηλαδή το στάδιο εκείνο στο οποίο 

αρχίζουν να κάνουν αισθητή την εµφάνισή τους µια σειρά από συµπτώµατα, τα 

οποία µας προειδοποιούν για µια µελλοντική κρίση, που είναι πιθανόν να 

εκδηλωθεί στο άµεσο µέλλον.  

2) Το στάδιο της εκδήλωσης ή κορύφωσης της κρίσης (Acute crisis stage), το οποίο 

είναι ένα στάδιο στο οποίο εµφανίζονται οι εκδηλώσεις όλων εκείνων των  

χαρακτηριστικών που εµφανίζονται σε µια οικονοµική κρίση  

 

3) Το στάδιο των επιπτώσεων (Chronic crisis stage), ένα στάδιο στο οποίο οι 

επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης γίνονται αρκετά εµφανείς, αποτέλεσµα του 

οποίου είναι δηµιουργούν σοβαρά προβλήµατα στο σύνολο της οικονοµίας.  

4) Τέλος, υπάρχει και το στάδιο επίλυσης ή οµαλοποίησης (Crisis resolution stage) 

ένα στάδιο στο οποίο η οικονοµία εµφανίζει ξανά τους κανονικούς της ρυθµούς, 

στοιχείο που δείχνει ότι οµαλοποιείται η κατάσταση.  

 

 

Σχήµα 2: Στάδια οικονοµικής κρίσης 
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1.4 Λόγοι διαφοροποίησης της σημερινής κρίσης 
 

Είναι γεγονός, όπως προαναφέρθηκε και παραπάνω, ότι η σηµερινή κρίση 

διαφοροποιείται σηµαντικά από τις προγενέστερες κρίσεις, σηµαντικότερη των 

οποίων ήταν η κρίση του 1929.  

Πιο συγκεκριµένα, οι κυριότεροι λόγοι διαφοροποίησης είναι οι ακόλουθοι: 

α) Το πρώτο και βασικότερο στοιχείο της διαφοροποίησης είναι η οικονοµική 

πολιτική που εφαρµόστηκε το 1929 σε σχέση µε την οικονοµική πολιτική που 

εµφανίστηκε σήµερα. Πιο συγκεκριµένα, µέσα από τις αντιδράσεις που υπήρξαν από 

τις δηµοσιονοµικές και τις νοµισµατικές αρχές σε παγκόσµιο επίπεδο, έγινε ξεκάθαρο 

ότι το µάθηµα του κραχ του 1929 έγινε πάθηµα σε όλους, καθώς στη σηµερινή κρίση 

σε αντίθετη µε αυτή του 1929 υπάρχουν αυξηµένα επίπεδα συντονισµού των 

πολιτικών για την οικονοµία σε παγκόσµιο επίπεδο, σε αντίθεση µε το 1929, όπου 

όπως αναφέρθηκε και παραπάνω καθυστέρησαν σε µεγάλο βαθµό να ληφθούν όλα 

εκείνα τα µέτρα και να εφαρµοστούν οι πολιτικές που θα αντιµετώπιζαν 

αποτελεσµατικά την κρίση. 

β) Το δεύτερο στοιχείο που δείχνει τη αρκετά µεγάλη διαφορά, που υπάρχει 

µεταξύ των δύο οικονοµικών κρίσεων είναι ότι σήµερα τα κράτη είναι πολύ 

µεγαλύτερα σε πληθυσµό σε σχέση µε το 1929, µε αποτέλεσµα τόσο οι δηµόσιες 

δαπάνες που ξοδεύει ένα κράτος, όσο και οι φόροι που εισπράττει να είναι 

µεγαλύτερα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το γεγονός, ότι το µέγεθος των 

Ηνωµένων Πολιτειών το 1929 ήταν γύρω στο 10%, ενώ σήµερα ξεπερνά κατά πολύτ 

το 30%. 

 

γ) Ένα τρίτο χαρακτηριστικό, το οποίο δείχνει ότι  υπάρχει σηµαντική διαφορά 

µεταξύ σηµερινής κρίσης και του 1929 είναι το γεγονός, ότι η σηµερινή κρίση µάς 

επιβαρύνει µε επιπλέον έναν κίνδυνο, ο οποίος έχει να κάνει µε τον υψηλό βαθµό 

διείσδυσης των χρηµατοπιστωτικών δραστηριοτήτων των ατόµων στην 

καθηµερινότητά τους, καθότι το ποσοστό εκείνο των νοικοκυριών, το οποίο σήµερα 

έχουν άµεση πρόσβαση σε χορηγήσεις είναι πολύ υψηλότερο από εκείνο, που υπήρχε 

τη στιγµή που ξέσπασε το κραχ του 1929.  
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Για του λόγου το αληθές, αξίζει να σκεφτούµε τι ποσοστό των ατόµων στις χώρες της 

∆ύσης έχουν τουλάχιστον µια πιστωτική κάρτα, ενώ αντίστοιχα, η σύµπραξη της 

χρηµατοπιστωτικής και της πραγµατικής οικονοµικής δραστηριότητας είναι ιδιαίτερα 

υψηλή στη σηµερινή εποχή. (http://www.makthes.gr/news/opinions/26646/)  

Στην πράξη, η διεθνής χρηµατοπιστωτική Κρίση, η οποία ξέσπασε το 2007  δεν ήταν 

τίποτα άλλο από µια κρίση, η οποία οδήγησε σε ύφεση την παγκόσµια οικονοµία, 

δηµιουργώντας προβλήµατα τον ευρύτερο τραπεζικό και χρηµατοπιστωτικό τοµέα. Η 

κυρία πηγή εµφάνισης της κρίσης ήταν στις ΗΠΑ και ήταν η πρώτη κρίση µετά από 

περίπου 80 χρόνια που εµφάνισε στοιχεία ανάλογα της κρίσης που είχαµε το 1929. 

Η κρίση αυτή ήταν απόρροια των προβληµάτων που υπήρχαν στην αγορά 

ενυπόθηκων στεγαστικών δανείων, λόγω της υπερβολικής χορήγησης δανείων 

µειωµένης εξασφάλισης σε συνδυασµό µε την χρήση δοµηµένων προϊόντων, τα οποία 

σχετίζονταν άµεσα µε το κατά πόσον τα άτοµα είχαν τη δυνατότητα να 

αποπληρώσουν τα δάνεια από τα οποία παράγονταν αυτά επενδυτικά προϊόντα. 

Όλα αυτά οδήγησαν πολλούς επιστήµονες και ειδικούς στον τοµέα των οικονοµικών 

να υποστηρίξουν ότι ήταν αναγκαία η δηµιουργία ενός νέου κρατικού 

παρεµβατισµού, ο οποίος θα δηµιουργούνταν ταυτόχρονα µε την δηµιουργία σχεδίων 

για την  επίλυσης  των φαινοµένων της  κρίσης  προτού  αυτά φτάσουν στις 

οικονοµίες των κρατών, που επλήγησαν. (http://el.wikipedia.org)  

1.5 Αίτια σημερινής οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα 
 

Είναι γεγονός, ότι τη δεκαετία του 2000, τα βασικά χαρακτηριστικά που 

επικρατούσαν στην Ελλάδα, αναφορικά µε την οικονοµία ένα διάχυτο κλίµα 

συγκρατηµένης έστω αισιοδοξίας, το οποίο συνδεόταν µε ρυθµούς ανάπτυξης οι 

οποίοι ήταν παραπλήσιοι των πιο αναπτυγµένων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

ενώ σε ορισµένες µάλιστα περιπτώσεις ξεπερνούσαν τους αντίστοιχους δείκτες των 

χωρών αυτών.  
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Αντίστοιχα, το ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα ήταν σε επίπεδα τέτοια, που να µην 

δηµιουργούν κανενός είδους ανησυχία, ακολουθώντας ταυτόχρονα καθοδική πορεία 

από τη χρονιά ορόσηµο των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 και έπειτα, διατηρώντας 

µε αυτό τον τρόπο υψηλά τα επίπεδα αισιοδοξίας µέχρι τη χρονική στιγµή εκείνη 

στην οποία φάνηκαν οι πρώτες ενδείξεις της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα. 

Από την άλλη πλευρά, το γεγονός, ότι η ύφεση λόγω της παγκόσµιας 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης δεν επηρέασε σε µεγάλο βαθµό την Ελλάδα φαίνεται 

ξεκάθαρα από την ανάπτυξη που σηµείωσε το 2008 η Ελλάδα, µια ανάπτυξη η οποία 

έφτασε στο 1,3%, σε αντίθεση µε την Ευρωζώνη, στην οποία η ανάπτυξη κυµάνθηκε 

µόλις στο 0,4%, κάτι το οποίο πιθανότατα ήταν ο βασικός λόγος για τον οποίο στην 

Ελλάδα υπήρχε η πεποίθηση, ότι δεν θα επηρεαστεί η χώρα από την κρίση αυτή. 

 

Άµεση συνέπεια της µεταφοράς της χρηµατοπιστωτικής κρίσης στο πραγµατικό 

τοµέα της οικονοµίας, ήταν να υπάρξουν αρνητικοί ρυθµοί παγκόσµιας ανάπτυξης, 

γεγονός το οποίο είχε περίπου 80 χρόνια να συµβεί, δηλαδή από το ξέσπασµα του 

κραχ του 1929. Σε µια προσπάθεια να αντιµετωπιστεί η αρνητική αυτή συγκυρία, οι 

κυβερνήσεις και οι κεντρικές τράπεζες (Ευρωπαϊκή και Αµερικανική) προχώρησαν 

σε άµεση επέµβαση µειώνοντας τα επιτόκιά τους, ενώ παράλληλα αύξησαν τα 

ελάχιστα ποσά για τις εγγυηµένες τραπεζικές καταθέσεις, προσπαθώντας µε αυτό τον 

τρόπο να συµβάλλουν και αυτοί στην τόνωση της  ρευστότητας των τραπεζών και της 

οικονοµίας. (Παρατηρητήριο Οικονοµικών και Κοινωνικών εξελίξεων - Ινστιτούτο 

Εργασίας ΓΣΕΕ, 2011) 

 

Στην πραγµατικότητα, οι επεκτατικές αυτές δηµοσιονοµικές πολιτικές, οι οποίες 

εφαρµόστηκαν από τις κυβερνήσεις των χωρών που επλήγησαν από την κρίση, είχαν 

σαν αποτέλεσµα να αυξηθούν τα επίπεδα του δηµοσίου χρέους των χωρών, ενώ σε 

συνδυασµό µε την ευαισθητοποίηση των αγορών λόγω των γεγονότων του 2008 

οδήγησαν στο να εξεταστούν τα επίπεδα φερεγγυότητας και πιστωτικού κινδύνου των 

χωρών αυτών. 
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Σε αντίθεση µε τα όσα συνέβαιναν την περίοδο πριν το 2008, όπου η Ελλάδα 

κατατάσσονταν στην ίδια κατηγορία από πλευράς αξιοπιστίας σε σχέση µε τα 

υπόλοιπα κράτη – µέλη της ευρωζώνης, από το δεύτερο µισό του 2009 και έπειτα η 

κατάσταση αυτή άλλαξε άρδην, λόγω και του υπερβολικού χρέους του Ελληνικού 

∆ηµοσίου,  µε αποτέλεσµα η Ελλάδα να λαµβάνει πολύ χαµηλό βαθµό αναφορικά µε 

την πιστοληπτική της ικανότητα, καθώς θεωρήθηκε ότι το διογκούµενο χρέος της 

θεωρήθηκε εκτός ελέγχου από τους εταίρους της στην Ευρωζώνη. 

 

Πιο συγκεκριµένα, το χρέος του ελληνικού δηµόσιου τοµέα παρουσίασε ιδιαίτερα 

αυξητικές τάσεις την περίοδο 1980 – 1990, µια αύξηση η οποία συνεχίστηκε και τις 

περιόδους 1990 – 2000 και 2000 – 2010.  

 

Αντίθετα, τις περιόδους 1960 – 1970 και 1970 – 1980, η Ελλάδα παρουσίαζε 

ισοσκελισµένα έσοδα και δαπάνες, µε αποτέλεσµα το δηµόσιο έλλειµµα είχε το 1980 

να αντιστοιχεί στο 8,1% του ΑΕΠ. Αντίστοιχα, λόγω των ιδιαίτερα αυξανόµενων 

ελλειµµάτων, το δηµόσιο χρέος άγγιξε το 26% του ΑΕΠ στα τέλη του 1980, το 71% 

στα τέλη του 1990 ενώ το 2009, το δηµόσιο χρέος έφτασε το 115,1% του ΑΕΠ, µε 

αποτέλεσµα να θεωρηθεί εκτός ελέγχου από τα υπόλοιπα κράτη µέλη της ευρωζώνης. 

(Παρατηρητήριο Οικονοµικών και Κοινωνικών εξελίξεων - Ινστιτούτο Εργασίας 

ΓΣΕΕ, 2011) 

 

Στην πραγµατικότητα, η αύξηση αυτή είχε σαν αποτέλεσµα να επηρεαστεί το σύνολο 

της ελληνικής οικονοµίας, καθώς σε αντίθεση µε τα όσα συνέβησαν την περίοδο 

1970 – 1980, η κατανάλωση αυξήθηκε ενώ µειώθηκαν οι επενδύσεις. 

 

Επίσης, το χρέος της Ελλάδος προς το εξωτερικό το 2009 έφτασε να αντιστοιχεί στο 

82,5% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ) της Ελλάδος, ποσοστό το οποίο 

αντιστοιχούσε στην ουσία στο δηµόσιο χρέος, της Ελλάδος, καθότι ο εξωτερικός 

δανεισµός αφορούσε κυρίως δανεισµό όχι από τον ιδιωτικό τοµέα, αλλά από τις 

κυβερνήσεις. 
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Επιπλέον, αξίζει να αναφέρουµε, ότι τη δεκαετία 2000 – 2010, οι εισαγωγές στην 

Ελλάδα ήταν κατά πολύ περισσότερες από τις αντίστοιχες εξαγωγές, στοιχείο που 

υποδηλώνει σε µεγάλο βαθµό, ότι η Ελλάδα σαν χώρα έφτασε να παράγει λιγότερα 

από όσα αγόραζε από το εξωτερικό, στοιχεία τα οποία διόγκωναν το έλλειµµά 

τρεχουσών συναλλαγών της, άρα και το δηµόσιο χρέος. 

 

Στην αύξηση του χρέους συντέλεσαν ακόµα και η µικρότερη εισροή χρηµάτων στην 

Ελλάδα από τους κοινοτικούς πόρους, λόγω της ένταξης νέων κρατών – µελών στην 

Ευρωζώνη τα τελευταία χρόνια), µια µείωση που σε συνδυασµό µε τους υψηλότερους 

τόκους που καλούνταν να πληρώσουν αύξαναν σηµαντικά το δηµόσιο χρέος της 

Ελλάδος. (Παρατηρητήριο Οικονοµικών και Κοινωνικών εξελίξεων - Ινστιτούτο 

Εργασίας ΓΣΕΕ, 2011) 

 

Αποτέλεσµα των παραπάνω γεγονότων ήταν να αυξηθούν οι ανάγκες για δανεισµό 

της Ελλάδας, λόγω του γεγονότος ότι οι αποταµιεύσεις της δεν ήταν αρκετές για να 

γίνουν αγορές κρατικών οµολόγων, ενώ από την άλλη πλευρά δεν πρέπει να ξεχνάµε 

τις υψηλές δαπάνες για επενδύσεις, που δηµιουργήθηκαν στους Ολυµπιακούς Αγώνες 

του 2008, στοιχεία τα οποία αύξησαν ακόµα περισσότερο το χρέος της Ελλάδος προς 

το εξωτερικό. 

 

Παρά το γεγονός, ότι τα παραπάνω στοιχεία ήταν δεδοµένα και γνωστά σε όλους, 

αυτά ήλθαν στην επιφάνεια το 2009, χρονιά που εµφανίστηκαν τα πρώτα σηµάδια 

κρίσης στην Ελλάδα, γεγονός το οποίο έγινε ορατό στα spreads (επιτόκια δανεισµού) 

της Ελλάδας σε σχέση µε αυτά που προσφέρονταν από την Γερµάνια (όπου τα 

επιτόκια δανεισµού περίπου ίσα µε το µηδέν), καθώς και τα περιθώρια ασφάλισης 

έναντι των δανειστών της Ελλάδος (CDS). (Παρατηρητήριο Οικονοµικών και 

Κοινωνικών εξελίξεων - Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ, 2011) 
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Έχοντας σαν δεδοµένο το γεγονός, ότι οι δείκτες µετράνε εκτός των άλλων και το 

δηµόσιο και ιδιωτικό χρέος κάθε χώρας, επίσης τη σταθερότητα του συνόλου του 

τραπεζικού συστήµατος της Ελλάδος, καταδεικνύοντας µε αυτό τον τρόπο την 

πιστοληπτική αξιοπιστία των χωρών, έδειξαν ότι η Ελλάδα ήταν εκείνη η χώρα της 

Ευρωζώνης, η οποία εµφάνισε το µεγαλύτερο βαθµό ρίσκου αναφορικά µε την 

ικανότητα της να επιβιώσει σαν χώρα, συνεπώς τα κρατικά ελληνικά οµόλογα ήταν 

τα λιγότερο αξιόπιστα οµόλογα, µε αποτέλεσµα να απαιτούν την µεγαλύτερη 

πληρωµή για ασφάλεια των κατόχων τους έναντι του πιστωτικού κινδύνου πτώχευσης 

της χώρας. 

 

Πιο συγκεκριµένα, από το Νοέµβριο του 2009 και έπειτα, τα περιθώρια ασφάλισης 

έναντι του πιστωτικού κινδύνου (CDS) της Ελλάδας (τα επιτόκια των προθεσµιακών 

συµβολαίων ανταλλαγής πιστωτικού κινδύνου µακροπρόθεσµων οµολόγων 

πενταετούς διάρκειας της Ελλάδας), ενώ µέχρι εκείνη τη στιγµή ήταν στα ίδια 

επίπεδα µε τα αντίστοιχα επιτόκια χωρών όπως η Ιρλανδία, δηµιούργησαν µια 

ιδιαίτερα ανοδική τάση, η οποία παρά το γεγονός, ότι εµφάνιζε διακυµάνσεις, 

οδήγησε στο να εκτιναχτούν τα CDS σε πολύ υψηλότερα επίπεδα από αυτά χωρών 

που αντιµετώπιζαν και αυτοί προβλήµατα από τη κρίση, όπως είναι η Πορτογαλία και 

η Ιρλανδία. 

 

Έτσι, παρά το γεγονός ότι τον Οκτώβριο του 2009, τα CDs της Ελλάδος ανέρχονταν 

περίπου στις 130 µονάδες βάσης, δηλαδή για παράδειγµα ένας αγοραστής ενός 

ελληνικού οµολόγου 5ετών, το οποίο κόστιζε 1 εκατοµµύριο ευρώ, θα έπρεπε να 

πληρώσει σε ετήσια βάση 13.000 ευρώ για την ασφάλεια, ενώ για να καταλάβουµε τη 

σηµασία του προβλήµατος στην Ελλάδα αξίζει να δούµε ότι το 2010 τα CDs ήταν 

περίπου στις 800 µονάδες βάζεις ξεπερνώντας σε ορισµένες περιπτώσεις και τις 1000 

µονάδες βάσης. 

 

Οι παραπάνω πιέσεις της αγοράς έφεραν στην επιφάνεια όλα τα προβλήµατα, που 

αντιµετώπιζε η ελληνική οικονοµία και τα οποία ήταν επιµελώς κρυµµένα και 

αφορούσαν κυρίως τα επίπεδα χρέους προς το εξωτερικό και δηµόσιου χρέους, η 

µικρή ανταγωνιστικότητα των προϊόντων της Ελλάδος, τα προβλήµατα 

γραφειοκρατίας και οργάνωσης, οδήγησαν στην υιοθέτηση µέτρων από την ελληνική 

κυβέρνηση, τα οποία αποσκοπούσαν στο να περιορίσουν τη σπατάλη και να 
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αυξήσουν τα κρατικά έσοδα, ενώ στη συνέχεια τον Οκτώβριο του 2009 κηρύχτηκαν 

πρόωρες εκλογές, µε τελικό στόχο να εξασφαλιστεί η αποδοχή των µέτρων αυτών 

από τους πολίτες. (Παρατηρητήριο Οικονοµικών και Κοινωνικών εξελίξεων - 

Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ, 2011) 

 

Έτσι, παρά τις αντίθετου προεκλογικές εξαγγελίες του Γεωργίου Παπανδρέου, τον 

ίδιο µήνα µετά την εκλογή του, ήρθαν στη δηµοσιότητα οι δηλώσεις του Υπουργού 

Οικονοµικών Γεωργίου Παπακωνσταντίνου,  ο οποίος ανέφερε στο ECOFIN ότι το 

έλλειµµα της Ελλάδας θα πλησίαζε στο 12,5% το 2009, ποσό πολύ υψηλότερο από το 

6%, το οποίο η απερχόµενη κυβέρνηση είχε παρουσιάσει στο ECOFIN, τρεις 

εβδοµάδες µόλις πριν τη διεξαγωγή των εκλογών. 

 

Παραπλήσια ήταν και η εκτίµηση για το δηµόσιο χρέος η οποία θα έφτανε από το 

107,2% του ΑΕΠ στο 113,4% του συνόλου του ΑΕΠ της χώρας. Έπειτα από αυτές 

τις αρχικές παρουσιάσεις, η αναθεώρηση των στοιχείων έδειξαν, ότι το έλλειµµά της 

Ελλάδος για το 2009 θα έφτανε στο 15,4% του ΑΕΠ, ενώ το δηµόσιο χρέος της θα 

ανερχόταν στο 126,8% του ΑΕΠ της χώρας. (Παρατηρητήριο Οικονοµικών και 

Κοινωνικών εξελίξεων - Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ, 2011) 

 

Όλα αυτά είχαν σαν αποτέλεσµα να έρθει ακόµα πιο έντονα στην επιφάνεια τα 

προβλήµατα της Ελλάδος, καθώς απόρροια των παραπάνω ανακοινώσεων ήταν οι 

υποβαθµίσεις της χώρας από τους οίκους αξιολόγησης, µόλις µια µέρα αργότερα από 

την αναθεώρηση της εκτίµησης του δηµοσίου χρέους, που έκανε λόγο για 

διπλασιασµό της, καθώς ο οίκος Fitch προχώρησε στην υποβάθµιση της Ελλάδας από 

τη βαθµίδα Α σε Α-, ενώ τον ∆εκέµβριο την υποβίβασε ακόµα µία βαθµίδα, ενώ σε 

αντίστοιχους υποβιβασµούς προχώρησαν και οι άλλοι δύο πιο σηµαντικοί οίκοι 

αξιολόγησης S&P και Moody’s.  

 

Το κλίµα που επικράτησε την περίοδο αυτή  µε τους συνεχόµενους υποβιβασµούς της 

πιστοληπτικής ικανότητας της Ελλάδος σε συνδυασµό µε την γενικότερη ανησυχία 

για το µέλλον της χώρας, της Ευρωζώνης και γενικότερα του ευρώ οδήγησαν στο να 

εγερθούν ερωτήµατα αναφορικά µε τη δυνατότητα επιβίωσης της νοµισµατικής 

ένωσης. 
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Άµεση συνέπεια της ανησυχίας αυτής ήταν στο ξεκίνηµα του 2010, η Ελληνική 

κυβέρνηση να ανακοινώνει την σύναψη του Πρόγραµµατος Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης, το οποίο θα προέβλεπε µια σηµαντική µείωση του ελλείµµατος σε 

ποσοστό 4% το 2010, µε αντίστοιχη µείωση τον επόµενο χρόνο να κυµαίνεται σε 

ποσοστά σε κάτω του 3% έως το 2012, ενώ παράλληλα θα εφαρµόζονταν µια σειρά 

από µέτρα τα οποία περιλάµβαναν εκτός των άλλων και πάγωµα των προσλήψεων 

στο δηµόσιο τοµέα, αύξηση του ορίου ηλικίας για συνταξιοδότηση από τα 65 στα 67 

έτη, την αύξηση του ΦΠΑ στο 23%, δηµιουργία νέου φορολογικού συστήµατος το 

οποίο θα απέβλεπε στο να περιοριστούν τα επίπεδα φοροδιαφυγής. (Παρατηρητήριο 

Οικονοµικών και Κοινωνικών εξελίξεων - Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ, 2011) 

 

Το παραπάνω πρόγραµµα έτυχε της έγκρισης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 

Φεβρουάριο του 2010, εντούτοις όµως αυτό δεν φάνηκε να ανακόπτει την πορεία 

ανόδου που είχαν εµφανίσει από τα τέλη του 2009, τα επιτόκια δανεισµού και τα 

περιθώρια ασφαλείας των CDS της χώρας. 

 

Επιπλέον, ορισµένα σηµαντικά στοιχεία, που επηρέασαν την πορεία της Ελλάδος 

ήταν οι φήµες που έκαναν το γύρο του κόσµου αναφορικά µε την πιθανότητα 

πτώχευσης της Ελληνικής οικονοµίας, γεγονός που επηρέασε αρνητικά την εικόνα 

της χώρας στις αγορές. 

 

Επίσης,  σηµαντικό πλήγµα δέχθηκε και η αξιοπιστία της χώρας, καθώς 

δηµιουργήθηκαν φήµες οι οποίες σχετίζονταν µε τις ανταλλαγές που είχαν συνάψει  

οι ελληνικές κυβερνήσεις την περίοδο από το 2000 και µετά, αλλά και από την 

αµφισβήτηση των δεδοµένων, που παρείχε η Εθνική Στατιστικής Υπηρεσία 

αναφορικά µε τα επίπεδα του δηµοσίου χρέους, ενώ δεν ήταν λίγοι και εκείνοι που 

διατύπωσαν την άποψη, ότι η χώρα µπήκε στο ευρώ παραποιώντας τα στοιχεία ώστε 

να πληροί τις προϋποθέσεις της συνθήκης του Μάαστριχτ, ενώ και το ίδιο το 

περιεχόµενο του προγράµµατος αυτού απέτυχε να ικανοποιήσει τις αγορές, σχετικά 

µε το κατά πόσον η Ελλάδα είχε την ικανότητα να διαχειριστεί το δηµόσιο χρέος της. 

(Παρατηρητήριο Οικονοµικών και Κοινωνικών εξελίξεων - Ινστιτούτο Εργασίας 

ΓΣΕΕ, 2011) 
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Στην πραγµατικότητα, τα προβλήµατα που έκαναν έντονη την εµφάνιση τους στα 

οικονοµικά της Ελλάδος δεν ήταν τίποτα άλλο παρά απόρροια της οικονοµικής 

κρίσης, αλλά και βαθύτερων προβληµάτων που αντιµετώπιζε η Ευρωζώνη και τα 

οποία σχετίζονταν µε τη σειρά από χώρες, οι οποίες έχουν κοινό νόµισµα, χωρίς να 

αποτελούν στην ουσία µέρος µιας πραγµατικής νοµισµατικής ένωσης. 

 

Έτσι, από τα τέλη της προηγούµενης δεκαετίας µπήκε, µπήκε ένα οριστικό τέλος σε 

µια περίοδο λειτουργίας του ευρώ στην οποία δεν υπήρχαν σηµαντικές 

διαφοροποιήσεις στις χώρες της ευρωζώνης, αποτέλεσµα του οποίου ήταν οι χώρες οι 

οποίες εµφάνιζαν τα υψηλότερα ελλείµµατα και δηµόσια χρέη να χαρακτηριστούν ως 

αφερέγγυες, γεγονός που τους περιόρισε σε µεγάλο βαθµό την πρόσβασή τους στις 

αγορές. (Παρατηρητήριο Οικονοµικών και Κοινωνικών εξελίξεων - Ινστιτούτο 

Εργασίας ΓΣΕΕ, 2011) 

 

1.6 Επιπτώσεις τρέχουσας οικονομικής κρίσης 

 

Οι κυριότερες επιπτώσεις, οι οποίες είναι απόρροια της οικονοµικής κρίσης στην 

Ελλάδα µπορούν να αναφερθούν συνοπτικά στα ακόλουθα: 

 

Α) Μείωση εισοδηµάτων 

 

Πιο συγκεκριµένα, αιτία της µείωσης για εισοδηµάτων είναι η µείωση της ζήτησης 

για εργασία, η οποία είναι αποτέλεσµα της οικονοµικής κρίσης και ύφεσης, γεγονός 

το οποίο συνδέεται µε τα αυξανόµενα επίπεδα ανεργίας και τις µειώσεις των µισθών.  

 

Παρά το γεγονός, ότι τα ανωτέρω είναι ο βασικός λόγος για τη µείωση του 

εισοδήµατος των πολιτών, εντούτοις υπάρχουν και άλλοι παράγοντες, που οδηγούν 

στη µείωση των εισοδηµάτων. Πιο συγκεκριµένα, η κρίση που έπληξε την Ελλάδα 

επηρεάζει και τα υπόλοιπα εισοδήµατα των πολιτών µε άλλους τρόπους, συνδεόµενοι 

όµως µεταξύ τους. 
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Στην πράξη, η κρίση οδήγησε στο περιορισµό της πιστωτικής κάλυψης των 

µικροµεσαίων και ατοµικών επιχειρήσεων από τη πλευρά των τραπεζών, ενώ 

αντίστοιχα και η ζήτηση για τις υπηρεσίες αυτές είχε υποχωρήσει σε σηµαντικά 

επίπεδα. 

 

Εκτός των άλλων, η κρίση οδήγησε στο να µειωθούν τα εισοδήµατα των πολιτών από 

αυτοαπασχόληση, όπως επίσης και τα εισοδήµατα από συντάξεις ή άλλες κοινωνικές 

παροχές, καθώς επίσης και η απασχόληση στο δηµόσιο µειώθηκε απευθείας µέσω 

των µέτρων λιτότητας, τα οποία είχαν ως στόχο να µειώσουν τις κρατικές δαπάνες, 

συνεπώς και τα ελλείµµατα του κρατικού προϋπολογισµού. (Τράπεζα της Ελλάδος, 

2012) 

 

Β) Αίσθηση δυσπραγίας 

 

Είναι γεγονός, ότι η αγοραστική δύναµη των πολιτών και των νοικοκυριών 

επηρεάζεται σε µεγάλο βαθµό από τα συνεχώς µειούµενα εισοδήµατά τους, αλλά και 

από τα συσσωρευµένα χρέη των οικογενειών, τα οποία προέρχονταν τόσο από τα 

στεγαστικά δάνεια όσο και από τυχόν καταναλωτικά δάνεια, που έχουν. 

 

Από την άλλη πλευρά, η κατανάλωση και η αποταµίευση επηρεάστηκαν σε µεγάλο 

βαθµό από την µείωση της αξίας των ιδιόκτητων κατοικιών, καθώς και τυχόν άλλων 

στοιχείων που έχουν στην κατοχή τους. Στην πράξη, η παραπάνω µείωση του 

εισοδήµατος συνδυασµένη µε την πτώση των αξιών των περιουσιακών στοιχείων των 

ατόµων και των νοικοκυριών, προκάλεσαν τα αισθήµατα της δυσπραγίας και της 

στέρησης των υλικών. 

 

Το παραπάνω είναι περισσότερο φανερό στα άτοµα, τα οποία είναι µεγαλύτερης 

ηλικίας, τα οποία συνδυάζουν την αποταµίευση τους από τα εργασιακά τους χρόνια 

µε το να αποκτήσουν περιουσιακά στοιχεία. 

 

Επιπλέον, η αύξηση των βαρών που σχετίζονται µε τα έξοδα για την κατοικία είτε 

αυτά αφορούν στεγαστικό δάνειο είτε θέρµανση, οδηγούν στο να επιβαρύνουν την 

αίσθηση δυσπραγίας των ατόµων. 
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Τέλος, η παραπάνω αίσθηση σχετίζεται σε µεγάλο βαθµό και την συνεχώς 

αυξανόµενη τάση των τιµών, οι οποίες περιορίζουν ακόµα περισσότερο την 

αγοραστική δύναµη των νοικοκυριών, συνεπώς και την δυνατότητα βιωσιµότητάς 

τους. (Τράπεζα της Ελλάδος, 2012) 

. 

Γ) Κίνδυνοι για τη συνοχή της ελληνικής κοινωνίας 

 

Αναφορικά µε τους παράγοντες εκείνους, που µπορούν να επηρεάσουν την συνοχή 

της ελληνικής οικονοµίας είναι πολλοί και σχετίζονται άµεσα µε την  

χρηµατοπιστωτική κρίση και την ύφεση της ελληνικής οικονοµίας, καθώς επίσης και 

µε την διογκούµενη πορεία της ανεργίας, που είναι και αυτή απόρροια της κρίσης. 

 

Στους παράγοντες αυτούς µπορούµε να συµπεριλάβουµε το γεγονός ότι µε το 

πέρασµα των χρόνων αποδυναµώθηκε ο θεσµός της οικογένειας, ενώ και η µη 

ύπαρξη ενός µηχανισµού για την αποτελεσµατική κοινωνική προστασία, οδήγησαν 

τους νέους στην καλλιέργεια αισθηµάτων ανασφάλειας, τα οποία µέχρι τη περίοδο 

αυτή δεν φαινόταν να συνδέονται µε κοινωνικούς κινδύνους. 

 

Τα θέµατα αυτά είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µε την εξασφάλιση της συνοχής  του 

κοινωνικού συνόλου, στοιχείο το οποίο αποτελεί τη βασική προϋπόθεση αναφορικά 

µε την σταθερότητα και την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας, γεγονότα τα οποία 

είναι κοµβικής σηµασίας σχετικά µε το κατά πόσον είναι εφικτό η Ελλάδα να βγει 

από την ύφεση που βρίσκεται τη δεδοµένη χρονική στιγµή, ανακάµπτοντας όσο είναι 

το δυνατόν πιο γρήγορα. (Τράπεζα της Ελλάδος, 2012) 

 

∆) Επιδράσεις στην ψυχική υγεία 

 

Είναι αυτονόητο το γεγονός, ότι µια οικονοµική κρίση σαν τη σηµερινή επιδρά 

ιδιαίτερα αρνητικά στην ψυχική υγεία των ανθρώπων, καθότι οδηγεί στο να 

εµφανιστούν σηµαντικές αλλαγές στο τοπίο στο κοµµάτι των οικονοµικών, το οποίο 

είχαν συνηθίσει µέχρι εκείνη τη στιγµή τα άτοµα και το χειρότερο είναι ότι οι 

µεταβολές αυτές είναι προς το χειρότερο και όχι προς το καλύτερο. (Τράπεζα της 

Ελλάδος, 2012) 
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Πρακτικά, άµεση συνέπεια της κρίσης είναι πολλά άτοµα να έρχονται αντιµέτωπα µε 

φαινόµενα κατάθλιψης, τα οποία είναι συνυφασµένα µε την αδυναµία να 

ανταποκριθούν στα τρέχοντα έξοδά τους, είτε λόγω της αύξησης της ανεργίας ανά 

νοικοκυριό, είτε λόγω της δηµιουργίας χρεών, τα οποία τα άτοµα δεν είναι σε θέση 

να εξοφλήσουν. 

 

Αντίστοιχα, σε ορισµένες περιπτώσεις, τα φαινόµενα κατάθλιψης είναι πιθανόν να 

οδηγήσουν τα άτοµα σε περιπτώσεις αυτοχειρίας, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις ραγδαίας 

επιδείνωσης της κατάστασης, στοιχείο το οποίο έκανε εµφανίστηκε έντονα τα 

τελευταία χρόνια, όπου  τόσο η σωµατική όσο και η ψυχική υγείας των πολιτών 

επηρεάστηκε αρνητικά σε µεγάλο βαθµό.  

 

Τέλος, αξίζει να αναφέρουµε, ότι η  η απώλεια εργασίας είναι ένα φαινόµενο το 

οποίο προκαλεί ιδιαίτερο άγχος και ανησυχία στο κόσµο, µε αποτέλεσµα να είναι 

αρκετά συχνό το φαινόµενο, τα άτοµα να στρέφονται σε διάφορες απαγορευµένες 

ουσίες, όπως τα ναρκωτικά ή στο αλκοόλ σε µια προσπάθεια να βρουν λύση, στοιχεία 

τα οποία δηµιουργούν σηµαντικά προβλήµατα στους ίδιους και στο εργατικό 

δυναµικό της Ελλάδος. (Τράπεζα της Ελλάδος, 2012) 

 

Ε)  Πιθανός κλονισµός της εµπιστοσύνης των πολιτών προς τους θεσµούς, την 

πολιτική και την κρατική εξουσία. 

 

Εκτός των άλλων, στην Ελλάδα της κρίσης παρατηρείται µια σηµαντική υστέρηση 

των προσδοκιών των ατόµων σε σχέση µε τις ανάγκες που επιδιώκουν να 

ικανοποιήσουν, κάτι το οποίο δεν ίσχυε τα προηγούµενα χρόνια, όπου ήταν έντονο το 

φαινόµενο του υπερβολικού καταναλωτισµού των ατόµων. 

 

Επιπλέον,  η έλλειψη των µέσων τα οποία θα χρησιµοποιούνταν για την ικανοποίηση 

των ιδιαίτερα αυξηµένων τους αναγκών έχει σαν αποτέλεσµα να γίνονται ορατά στα 

νοικοκυριά τα αισθήµατα στέρησης και αποκλεισµού τους από την υπόλοιπη 

κοινωνία. 
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Σε αντίθεση µε τα όσα συµβαίνουν σήµερα, στα χρόνια πριν το ξέσπασµα της κρίσης, 

τα νοικοκυριά βασιζόµενα στο τραπεζικό δανεισµό τους είτε µέσω πιστωτικών 

καρτών είτε καταναλωτικών δανείων, είχαν τη δυνατότητα να χρηµατοδοτήσουν 

ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα κατανάλωσης, γεγονός που τους έκανε να ζουν σε επίπεδα 

πολύ υψηλότερα από αυτά της φτώχειας, ενώ και η έκτασή τους ήταν σηµαντικά 

υψηλότερη από την µέγιστη επιτρεπόµενη βάσει του εισοδήµατός τους. 

 

Επιπλέον, σύµµαχος των νοικοκυριών στα παραπάνω ήταν η µείωση των επιτοκίων, 

που σχετίζονταν µε τον τραπεζικό δανεισµό, γεγονός που ήταν απόρροια της εισόδου 

της Ελλάδος στο Ευρώ το 2001, κάτι το οποίο εκτός αυτού υπαγορεύονταν και από 

τον αυξανόµενο ανταγωνισµό µεταξύ τραπεζών, όπου για την προσέλκυση ολοένα 

και περισσότερων πελατών ήταν απαραίτητο να µειώσουν τα επιτόκιά τους.  

.  

Στη συνέχεια, ακολούθησε µια οικονοµική σταθερότητα, λόγω της υιοθέτησης του 

ευρώ πιθανότατα, κάτι το οποίο τροφοδότησε τις προσδοκίες των νοικοκυριών 

σχετικά µε τα µελλοντικά τους εισοδήµατα, ενώ ενθάρρυναν τον κόσµο να στραφεί 

στο δανεισµό, ώστε να µπορέσουν να κρατήσουν ένα ιδιαίτερα υψηλό επίπεδο 

διαβίωση. 

 

Από την άλλη πλευρά,  η σηµερινή κρίση οδήγησε στο να αλλάξουν άρδην τα µέχρι 

τότε δεδοµένα, καθώς τα νοικοκυριά έµειναν εκτεθειµένα στα ανοίγµατα των 

προηγούµενων ετών τους, µε αποτέλεσµα να βρεθούν µεµιάς µε την πλάτη στον 

τοίχο. 

 

Τέλος, ο πιθανός κλονισµός της εµπιστοσύνης των νοικοκυριών αναφορικά µε τους 

θεσµούς και την πολιτική που εφαρµόζεται, καθώς και το γεγονός ότι το κράτος 

τεστάρει το ίδιο την κοινωνική του συνοχή, είχαν σαν αποτέλεσµα να κάνουν έντονη 

την εµφάνιση τους ακραίες καταστάσεις αποδοκιµασίας των πολιτικών, κάτι το οποίο 

επηρέασαν την σταθερότητα της κοινωνίας στην χώρα µας όσο και την σταθερότητα 

του πολιτικού σκηνικού της. (Τράπεζα της Ελλάδος, 2012) 
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1.7 Καταναλωτική συμπεριφορά την περίοδο των κρίσεων 
 

Είναι γεγονός, ότι η καταναλωτική  συµπεριφορά επηρεάζεται  από  τέσσερις  

κύριες κατηγορίες παραγόντων: 

Οικονοµικοί παράγοντες. Στην κατηγορία αυτή συµπεριλαµβάνονται µια σειρά από 

οικονοµικά µεγέθη, όπως είναι τα περιουσιακά στοιχεία, το εισόδηµα, το επιτόκιο 

δανεισµού για καταναλωτικά δάνεια και κάρτες, που χρησιµοποιούνται για την αγορά 

αγαθών και υπηρεσιών. 

Βιολογικοί παράγοντες. Οι άνθρωποι έχουν την τάση να συσχετίζουν την 

κατανάλωσή τους ανάλογα µε την ηλικία και το φύλο του ή και µε συνδυασµό και 

των δύο. Για παράδειγµα, ένα κορίτσι στα 15 του δεν είναι δυνατόν να θέλει και να 

καταναλώνει τα ίδια αγαθά µε µια γυναίκα στα 50 χρόνια, η οποία είναι εργαζόµενη 

και προφανώς έχει διαφορετικές ανάγκες. 

Κοινωνικοί παράγοντες. Ο καταναλωτής, εκτός από βασική οικονοµική µονάδα, 

αποτελεί και µέλος της κοινωνίας και εποµένως ανήκει σε κάποια κοινωνική οµάδα, 

όπως είναι η οικογένεια, τα αθλητικά σωµατεία κ.λπ. 

Πολιτιστικοί παράγοντες. Είναι γεγονός, ότι κάθε χώρα έχει τον δικό της πολιτισµό 

και την δική της κουλτούρα, συνεπώς καθώς τα άτοµα µεγαλώνουν και 

αναπτύσσονται σε διαφορετικά κοινωνικά περιβάλλοντα έχουν µεταξύ τους και 

διαφορετικές ανάγκες οι οποίες επηρεάζονται από τα διαφορετικά του θρησκευτικά 

πιστεύω, τις διαφορετικές παραδόσεις, ή την περιοχή που έχουν µεγαλώσει κλπ. 

Ψυχολογικοί παράγοντες. Οι άνθρωποι έχουν ανάγκες και για να τις καλύψουν 

πρέπει να αποκτήσουν τα αγαθά που θα τους δώσουν τη δυνατότητα να έχουν ένα 

καλύτερο επίπεδο διαβίωσης. 

Τεχνολογικοί και φυσικοί παράγοντες. Πιο συγκεκριµένα, η τεχνολογία έχει 

συµβάλει στο να  δηµιουργούνται συνεχώς νέα προϊόντα, τα οποία είναι δυνατόν να 

προκαλέσουν σηµαντικές επιρροές στη συµπεριφορά των καταναλωτών, µια 

συµπεριφορά η οποία είναι πιθανόν να  παρουσιάσει σηµαντικές αλλαγές και λόγω 

διαφόρων φυσικών φαινοµένων, όπως είναι σεισµοί ή πλυµµήρες.  
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(http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B109/375/2503,9628/)  

Στην πράξη, οι παράγοντες αυτοί συνεχίζουν να υφίστανται και την περίοδο των 

κρίσεων, όπου παρατηρείται µια έντονη αλλαγή της συµπεριφοράς του 

καταναλωτή.  

 

Για παράδειγµα, παρατηρείται ότι σε περιόδους κρίσεων, µια στροφή προς στις 

µάρκες, µια µείωση των δαπανών για κατανάλωση, µια επιλογή οικονοµικότερων 

προϊόντων καθώς αντίστοιχα και µια αυξηµένη κατανάλωση των υποκατάστατων σε 

σχέση µια µε τα βασικά προϊόντα. 

 

Οι κυριότεροι από τους λογούς που οδηγούν σε αυτή την αλλαγή είναι οι παρακάτω: 

 

� Παρακίνηση 

� Αντίληψη, η οποία αποτελεί µια πνευµατική διαδικασία της αντίληψης, γνώσης 

και κρίσης, µια διαδικασία που παρέχει την ικανότητα στα άτοµα να 

αντιληφθούν, να κατανοήσουν καθώς και να εξηγήσουν όλο τον κόσµο που τους 

περιβάλλει,. 

� Καθοδηγητές κοινής γνώµης και οµάδες αναφοράς, που είναι τα άτοµα που λόγω 

της θέσης ή των γνώσεων τους µπορούν και έχουν τη δυνατότητα να καθοδηγούν 

µία οµάδα ατόµων ή ένα κοινό ατόµων. 

� Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 

� Άγχος, Φόβος, Ανησυχία (Σφακιανάκης, 1998) 
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1.8 Ελληνικές επιχειρήσεις και κρίση 

 

Είναι γεγονός, ότι η ελληνική οικονοµία αυτή τη περίοδο βρίσκεται σε µια περίοδο 

βαθιάς κρίσης, χαρακτηριστικά των οποίων είναι η µείωση της οικονοµικής 

δραστηριότητας ενώ η συνεχόµενη ύφεση, έχει σαν γεγονός να υπάρχει άµεσος 

αντίκτυπος στη λειτουργία αλλά και τις επιδόσεις όλων των επιχειρήσεων της χώρας.  

 

Η επιδείνωση είναι πλέον διάχυτη σε όλες τις εµπορικές δραστηριότητες, καθώς το 

βασικό χαρακτηριστικό ήταν η µείωση του κύκλου εργασιών, τα προβλήµατα µε τις 

ζηµιές, που ανέτρεψαν την κερδοφορία τους και τέλος η συρρίκνωση της βάσης του 

κεφαλαίου του εµπορίου (Ετήσια Έκθεση Ελληνικού Εµπορίου 2011).  

 

Η κρίση όπως είναι φυσικό επηρέασε σε µεγάλο βαθµό και τις ελληνικές επιχειρήσεις 

δηµιουργώντας µια σειρά από αρκετά προβλήµατα. Συγκεκριµένα, η κρίση είχε 

δηµιούργησε άµεσο αντίκτυπο όχι µόνο στις πωλήσεις, αλλά και στα κέρδη, στα 

αποθέµατα και στις επενδύσεις του παγίου κεφαλαίου αλλά και στην απασχόληση 

των εργαζοµένων των επιχειρήσεων.  

 

Το κυρίαρχο ερώτηµα εστιάζεται στο πώς όµως αντιδρούν οι ελληνικές επιχειρήσεις 

στη σηµερινή οικονοµική συγκυρία; Σε αυτή την δύσκολη οικονοµικά περίοδο που 

διανύουν οι επιχειρήσεις είναι απαραίτητη µια σωστή χάραξη στρατηγικής. 

(Πουρνάρα, 2012) 

 

Παρόλα αυτά είναι γενικό αποδεκτό, ότι δεν υπάρχει στον ορίζοντα κανενός είδους 

σχέδιο ή στρατηγική οι οποίες να είναι δυνατόν να εφαρµοστούν από τις επιχειρήσεις 

µε τέτοιο τρόπο που να µπορέσουν να µείνουν ανεπηρέαστες από την κρίση, ενώ από 

την άλλη πλευρά το περιβάλλον που είναι διαµορφωµένο είναι αρκετά δυσχερές µε 

αποτέλεσµα να πρέπει να εφαρµοστούν άµεσες και καθοριστικές λύσεις. 

 

Αντίστοιχα, οι επιχειρήσεις θα πρέπει από την πλευρά τους να έχουν να έχουν πλήρη 

και ολοκληρωµένη γνώση του περιβάλλοντος στο οποίο δραστηριοποιούνται, να είναι 

συνεχώς σε ετοιµότητα, ώστε να µπορούν να αντιλαµβάνονται και να αξιολογούν 

όλες τις αλλαγές του περιβάλλοντος, µε τέτοιο τρόπο που να µπορούν να 

διαχειρίζονται τα φαινόµενα αβεβαιότητας, αποφεύγοντας παράλληλα τις απειλές του 
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περιβάλλοντος που υπάρχουν, ενώ προσπαθώντας να εκµεταλλευτούν όλες τις 

ευκαιρίες, που είναι διαθέσιµες από το εξωτερικό περιβάλλον τους.  

 

Έτσι, προς την κατεύθυνση συνέχισης της λειτουργίας τους, οι επιχειρήσεις θα πρέπει 

να είναι σε θέση να διασφαλίσουν όλη εκείνη την ρευστότητα που απαιτείται, 

µειώνοντας ταυτόχρονα τις δαπάνες, που µπορούν να χαρακτηριστούν ως περιττές, 

προβαίνοντας σε µια περισσότερο σωστή τιµολόγηση και αξιοποιώντας παράλληλα 

το σύνολο του προσωπικού τους στο µέγιστο βαθµό, υιοθετώντας ταυτόχρονα 

καινοτοµικές ιδέες. 

Από την άλλη πλευρά, οι επιχειρηµατίες θα πρέπει να µπορούν να προβλέψουν 

πιθανές οικονοµικές δυσκολίες σχετιζόµενες µε τη µείωση των πωλήσεων, µε τα 

προβλήµατα απέναντι στους προµηθευτές τους, µε φαινόµενα απώλειας πελατών, που 

µέχρι τότε ήταν σταθεροί, καθώς επίσης και µε τη µη αξιοποίηση στο έπακρο του 

ανθρώπινου δυναµικού τους, και τέλος επίσης µε καθυστερηµένη εξόφληση των 

τιµολογίων τους. 

 

Κατά συνέπεια, όλα τα µέτρα που καλούνται να λάβουν οι επιχειρήσεις στην 

προσπάθειά τους να αντιµετωπίσουν την κρίση θα πρέπει να έρχονται σε άµεση 

σύνδεση µε την προσπάθεια να µειώσουν τις τιµές τους, να περιορίσουν τα κόστη 

λειτουργίας, να εξετάσουν το ενδεχόµενο τυχόν αλλαγής προµηθευτή, να µειώσουν 

το προσωπικό, επεκτείνοντας παράλληλα τις πωλήσεις τους στο εξωτερικό, καθώς 

επίσης και τη στροφή τους σε άλλες δραστηριότητες κλπ. 

 

Από την άλλη πλευρά, µια έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από τον ΙΟΒΕ σε 

συνεργασία µε την McKinsey Company το 2009 κατέδειξε, ότι ο πιο πιθανός τρόπος 

που χρησιµοποιούν οι εταιρίες για να αντιµετωπίσουν την κρίση είναι η περικοπή των 

εξόδων λειτουργίας τους, καθώς σύµφωνα µε την έρευνα το ποσοστό αυτό φτάνει στο 

93% των επιχειρήσεων. Αντίστοιχα, στη δεύτερη θέση έχουµε τη µείωση των 

περιθωρίων κέρδους, µε πολύ µεγάλη όµως διαφορά σε σχέση µε τα κόστη 

λειτουργίας. 
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Όσον αφορά τα κόστη λειτουργίας αυτά περικόπτονται µέσω της µείωσης του 

µεταβλητού κόστους που συνδέεται µε το εργατικό δυναµικό, όπως είναι για 

παράδειγµα τα µπόνους ή τα επιδόµατα που συνδέονται µε την παραγωγικότητα. 

Επιπλέον, η µείωση αυτή συντελείται µέσω της προσαρµογής του χρόνου της 

εργασίας, όπως για παράδειγµα µέσω της διευθέτησης του ωραρίου εργασίας, καθώς 

και του περιορισµού των υπερωριών κλπ), της περικοπής του απασχολούµενου 

προσωπικού τους, καθώς επίσης και τέλος µέσω της στασιµότητας ή συγκράτησης 

των αυξήσεων που προστίθενται στις τακτικές αποδοχές του προσωπικού. 

 

Εντούτοις στις περισσότερες των επιχειρήσεων γίνεται επιλογή ενός συνδυασµού των 

επιµέρους δράσεων, στις οποίες συµπεριλαµβάνονται τόσο η µείωση των τιµών όσο 

και η µείωση των παραγωγικών δραστηριοτήτων τους. (Ίδρυµα οικονοµικών και 

βιοµηχανικών ερευνών, 2009) 

 

Αξίζει να σηµειωθεί επίσης, ότι µια σειρά από µέτρα, τα οποία είναι δυνατόν να 

χρησιµοποιηθούν σαν αντιστάθµισµα της κρίσης περιλαµβάνουν την µείωση των 

φόρων, καθώς επίσης και των επιτοκίων για δανεισµό, τη αποφυγή των φαινοµένων 

της γραφειοκρατίας, την ενίσχυσης της ρευστότητας στην αγορά καθώς και τέλος την 

ενίσχυση των δηµοσίων επενδύσεων, από πλευράς κυβέρνησης. 

 

Στην πραγµατικότητα, το µέλλον των ελληνικών επιχειρήσεων τα επόµενα χρόνια 

µετά την έξοδο της ελληνικής οικονοµίας από την ύφεση φαίνεται να είναι αβέβαιο. 

Αιτία είναι το γεγονός ότι λόγω της κρίσης, οι επιχειρήσεις κλήθηκαν να έρθουν 

αντιµέτωπες µε τις δυνάµεις τους και να εντοπίσουν τα όρια που χαρακτηρίζουν την 

αντοχή τους. Όλα αυτά οδήγησαν στο να εµφανιστούν στο προσκήνιο, όλες εκείνες οι 

αδυναµίες, που µέχρι τότε κρύβονταν επιµελώς, µε αποτέλεσµα να πρέπει οι 

ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων να µην πανικοβληθούν αλλά να διαχειριστούν το όλο 

θέµα µε ψυχραιµία, λαµβάνοντας όλες εκείνες τις αποφάσεις που θα αντιµετώπιζαν 

την αβεβαιότητα που έκανε έντονη την εµφάνισή της. 
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Προς αυτή την κατεύθυνση, οι επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν καλή διορατικότητα και 

υψηλό βαθµό προετοιµασίας είναι σε θέση να εντοπίσουν όλες εκείνες τις ευκαιρίες 

που προσφέρει η κρίση, καθώς παρά το γεγονός ότι η κρίση δοκιµάζει τις αντοχές 

όλων των επιχειρήσεων εντούτοις, αποτελεί µια σπουδαία ευκαιρία για κάθε 

επιχείρηση στο να παρουσιαστεί καλύτερη και δυνατότερη στο άµεσο µέλλον. 

Επίσης, δεν πρέπει να παραγνωρίζουµε το γεγονός, ότι εν µέσω της κρίσης, τα 

πρότυπα των καταναλωτών παρουσίασαν σηµαντικές αλλαγές, καθότι ο καταναλωτής 

έγινε πλέον περισσότερο ευάλωτος σε θέµατα που άπτονται των τιµών, χωρίς 

παράλληλα να επιδιώκει να συµβιβαστεί µε κάτι λιγότερο από πλευράς ποιότητας 

προϊόντων η υπηρεσιών. Έτσι έφτασε στο σηµείο να υπολογίζει και το τελευταίο 

ευρώ των χρηµάτων του, πραγµατοποιώντας έρευνες αγοράς και αναζητώντας όλες 

εκείνες τις λύσεις, οι οποίες θα του δώσουν την δυνατότητα να αγοράσουν φθηνά 

προϊόντα µε όσο το δυνατόν υψηλότερη ποιότητα. 

 

Απόρροια των παραπάνω ήταν τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας να εµφανίζουν 

ιδιαίτερα σηµαντική άνοδο, ενώ από την άλλη πλευρά η πίστη στη µάρκα (brand 

loyalty) να έχει περιοριστεί σε µεγάλο βαθµό. Έτσι, οι επιχειρήσεις θα έπρεπε να 

είναι σε θέση να παρέχουν στους πελάτες του λύσεις οικονοµικές και ποιοτικές, µε 

τέτοιο τρόπο ώστε να διασφαλίζουν τα µέγιστα επίπεδα ικανοποίησης των πελατών 

τους.  

 

Συνεπώς, σαν συµπέρασµα µπορούµε να εξάγουµε, ότι είναι αναγκαίο για τις 

επιχειρήσεις για να επιβιώσουν και να αντιµετωπίσουν την οικονοµική κρίση να 

επιτύχουν υψηλά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα σε σχέση µε αυτά των 

ανταγωνιστών τους, ώστε να είναι περισσότερο ευέλικτες, να εµφανίζουν µεγαλύτερο 

βαθµό προσαρµοστικότητας, να προχωρούν στην υιοθέτηση καινοτοµιών και τέλος 

να αξιοποιούν στον υπέρτατο βαθµό τη τεχνολογικά και τα λοιπά µέσα που έχουν στη 

διάθεσή τους. (Ίδρυµα οικονοµικών και βιοµηχανικών ερευνών, 2009) 
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Κεφάλαιο 2: Οικονομικά μεγέθη Ελλάδος  
 

2.1 Οι πρόσφατες κοινωνικοοικονομικές εξελίξεις στην Ελλάδα 
 

Είναι γεγονός, ότι το 2013 υπήρξε µια σηµαντική βελτίωση των κυριότερων 

µακροοικονοµικών δεικτών. 

Πιο συγκεκριµένα, από την αρχή του έτους οι κυριότεροι οικονοµικοί δείκτες 

παρουσίασαν µια σηµαντική βελτίωση, γεγονός το οποίο δείχνει την αναστροφή του 

κλίµατος ανασφάλειας και αβεβαιότητας, που ίσχυε τα προηγούµενα χρόνια, λόγω 

της οικονοµικής κρίσης. 

Στη συνέχεια θα αναφερθούµε στους σηµαντικότερους οικονοµικούς δείκτες, και πιο 

συγκεκριµένα στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, τον πληθωρισµό και την ανεργία – 

απασχόληση, θέλοντας µε αυτόν τον τρόπο να δείξουµε την πορεία τους το 2013. 

2.2 Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) 
 

«Αναφορικά µε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της Ελλάδας το 2013, αυτό ανήλθε 

στα 181,1 δισ. ευρώ έναντι 193,3 δισ. ευρώ το 2012, όπως ανακοινώθηκε από την 

Ελληνική Στατιστική Αρχή. 

Πιο συγκεκριµένα, η ΕΛΣΤΑΤ στις 12/3/2014 ανακοίνωσε την πρώτη εκτίµηση του 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος για το έτος 2013, καθώς και την αναθεωρηµένη 

εκτίµηση για το έτος 2012. 

Οι εκτιµήσεις αυτές έχουν υπολογιστεί από το άθροισµα των αντίστοιχων 

τριµηνιαίων αποτελεσµάτων. Σύµφωνα µε τις ακολουθούµενες από την ΕΛΣΤΑΤ 

διαδικασίες, προβλέπεται και δεύτερη εκτίµηση του ΑΕΠ για το έτος 2013, η οποία 

είναι προγραµµατισµένη να ανακοινωθεί στις 10 Οκτωβρίου 2014. Η δεύτερη 

εκτίµηση θα αντικατοπτρίζει την ολοκλήρωση των εν εξελίξει στατιστικών εργασιών 

αναθεώρησης των ετήσιων εθνικών λογαριασµών.  

Ειδικότερα, το ΑΕΠ το 2013 ανήλθε σε 182,1 δισ. ευρώ, έναντι 193,3 δισ. ευρώ το 

2012, σηµειώνοντας µείωση κατά 5,8%.  
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Αυτή η µείωση οφείλεται σε επιµέρους µεταβολές που καταγράφηκαν ανά συνιστώσα 

του ΑΕΠ και συγκεκριµένα στη µείωση της ακαθάριστης προστιθέµενης αξία (σε 

βασικές τιµές) κατά 6,1%, στη µείωση των φόρων επί των προϊόντων (-3,5%), στην 

αύξηση των επιδοτήσεων επί των προϊόντων (+1%), στη µείωση της τελικής 

καταναλωτικής δαπάνης (-7,4%), στη µείωση του ακαθάριστου σχηµατισµού 

κεφαλαίου (-10,5%), στην αύξηση των εξαγωγών (+0,5%), στη µείωση των 

εισαγωγών (-6,8%), στη µείωση των αµοιβών εξαρτηµένης εργασίας κατά 10,8%, 

στην υποχώρηση του µικτού εισοδήµατος κατά 3,4%, στη µείωση των φόρων επί της 

παραγωγής και των εισαγωγών (-,2,5%) και στην αύξηση των επιδοτήσεων επί της 

παραγωγής (+0,1%). Το ΑΕΠ το 2013 σε σταθερές τιµές 2005 ανήλθε σε 161,0 δισ. 

ευρώ έναντι 167,4 δισ. ευρώ το 2012 (µείωση κατά 3,9%)». 

(http://www.tanea.gr/news/economy/article/5096292/elstat-sta-181-1-dis-eyrw-

anhlthe-to-aep-ths-elladas-to-2013/)  

2.3 Πληθωρισμός 
 

Ο πληθωρισµός το 2013, συνέχισε την καθοδική του πορεία, ενώ ταυτόχρονα 

παρέµεινε ο µικρότερος ανάµεσα στις χώρες της ΕΕ – 27. 

Πιο συγκεκριµένα, την περίοδο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου, ο δείκτης τιµών 

καταναλωτή µειώθηκε κατά 0,6%, ενώ ο εναρµονισµένος δείκτης τιµών καταναλωτή 

µειώθηκε επίσης κατά 0,6%, έναντι αντίστοιχων αυξήσεων 1,6% και 1,2% την ίδια 

περίοδο για το 2012. 

Επιπλέον, το µήνα Οκτώβριο ο εναρµονισµένος δείκτης τιµών καταναλωτή 

κατέγραψε τη µεγαλύτερη µείωση 1,9% σε δωδεκάµηνη µεταβολή, σε αντίθεση µε 

τον εναρµονισµένο δείκτη τιµών της Ευρωζώνης, ο οποίος κατέγραψε αύξηση της 

τάξεως του 1,3%, καταγράφοντας µάλιστα στην Ελλάδα ένα ιστορικό χαµηλό, που 

για να βρούµε πάλι τέτοια µεταβολή πρέπει να ανατρέψουµε στο µακρινό 1968. 

Επίσης, ο εναρµονισµένος δοµικός πληθωρισµός συνεχίζει την πορεία 

αποκλιµάκωσης του, µε αποτέλεσµα το µήνα Οκτώβριο να συνεχίζει την 

αποκλιµάκωσή τους, εµφανίζοντας µια µείωση της τάξεως του 2,3%, ρυθµός πολύ 

µικρότερος από το µέσο όρο του δοµικού εναρµονισµένου ∆ΤΚ της Ευρωζώνης 

(+1.0%)  
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Τέλος, σηµαντική µείωση παρατηρείται και στον αποπληθωριστή του ΑΕΠ, όπου στο 

εννεάµηνο Ιανουαρίου – Σεπτεµβρίου 2009, µειώθηκε κατά 2,2 %, αντανακλώντας τη 

µεγάλη µείωση στο κόστος εργασίας ανά µονάδα προϊόντος, ενώ στο τέλος του 2013 

αναµένεται ο αποπληθωριστής να κλείσει στο µε µείωση 1,7%, και αντίστοιχα ο 

εναρµονισµένος και εθνικός θα διαµορφωθεί στο - 0,8%. (Υπουργείο Οικονοµικών, 

2013) 

2.4 Ανεργία – Απασχόληση 

 

Είναι γεγονός, ότι για το 2013 ο αριθµός των ανέργων έφτασε στα 1,35 εκατοµµύρια 

άτοµα, νούµερο το οποίο είναι υπερδιπλάσιο του αντίστοιχου αριθµό για το 2010, 

χρονιά που ξέσπασε η κρίση στην Ελλάδα 

Όσον αφορά τις προβλέψεις για το 2014, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί ότι τη 

χρονιά αυτή θα µειωθεί η ανεργία κατά περίπου 60.000 άτοµα, εντούτοις είναι 

γεγονός που δεν πρέπει να λησµονηθεί ότι η µη επαλήθευση των εκτιµήσεων της 

Επιτροπής αναφορικά µε τη µείωση της ανεργίας είναι κάτι το οποίο συµβαίνει 

συχνά. Πιο συγκεκριµένα, το 2013, το εργατικό δυναµικό στην χώρα µας ανερχόταν 

στα 5,02 εκατοµµύρια άτοµα, έναντι 5,05 εκατοµµυρίων το 2010. (Ινστιτούτο 

εργασίας ΓΣΕΕ, 2013) 

Με άλλα λόγια, τα παραπάνω δείχνουν, ότι αν και οι ευκαιρίες που είχαν στη διάθεσή 

τους τα άτοµα για να απασχοληθούν παρουσίασαν σηµαντικές µειώσεις, εντούτοις 

από την άλλη πλευρά η προσφορά της εργασίας ήταν σχεδόν η ίδια. Το γεγονός αυτό 

δείχνει, ότι τα νοικοκυριά κάνουν σηµαντικές προσπάθειες στο να αντιµετωπίσουν τα 

µειωµένα εισοδήµατα τους, τα οποία οφείλονται τόσο στην κρίση όσο και την 

διογκούµενη ανεργία, που συνεπάγεται αυτή, προτιµώντας να µείνουν στην αγορά 

εργασίας έστω και αν πρέπει να αναζητήσουν και δεύτερη απασχόληση για να τα 

βγάλουν πέρα. (Ινστιτούτο εργασίας ΓΣΕΕ, 2013) 
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∆ιάγραµµα 1:Ποσοστό Ανεργίας 

Επιπλέον, αξίζει να σηµειώσουµε, ότι τα έτη 2008 και 2009 οι εργαζόµενοι στην 

Ελλάδα ανέρχονταν στα 4,8 εκατοµµύρια, ενώ από την άλλη πλευρά το 2013 το 

αντίστοιχο νούµερο έφτανε µετά βίας τα 3,9 εκατοµµύρια άτοµα. Η συνεχής πτώση 

του ποσοστού ανεργίας η οποία πραγµατοποιήθηκε την περίοδο 2001 – 2008, άλλαξε 

άρδην την περίοδο 2009 – 2013, όπου το ποσοστό της ανεργίας άγγιξε το 28%, την 

προηγούµενη χρονιά, κάτι το οποίο ισχύει και φέτος, όπου για τον Σεπτέµβριο το 

ποσοστό αυτό διαµορφώθηκε στο 26%. (∆ιάγραµµα 1). (Eurostat, 2012; Ινστιτούτο 

εργασίας ΓΣΕΕ, 2013). 

Σύµφωνα µε τις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το ποσοστό ανεργίας 

πρόκειται να µειωθεί κατά το 2014 στο 26,0% (σε µέσο ετήσιο επίπεδο). 
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Οι εκτιµήσεις του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ από την άλλη πλευρά, είναι ιδιαίτερα απαισιόδοξες, 

προβλέποντας την ανεργία θα φτάσει το 2014 στο 31,5%. (Ινστιτούτο εργασίας 

ΓΣΕΕ, 2013) 

 

Παράλληλα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 και στην ευρωζώνη αυξάνεται η 

ανεργία, καθώς για την µεν ευρωζώνη  φτάνει στο 12,1%, που ισοδυναµεί 19,2 

εκατοµµύρια ανέργους και 26,4 εκατοµµύρια άνεργοι στην Ε.Ε. των 27, (Εurostat, 

Mάιος 2013)  

 

Η παραπάνω αύξηση είναι αποτέλεσµα της συνεχιζόµενης εφαρµογής 

προγραµµάτων, τα οποία αποσκοπούν στο να επιβάλλουν τη λιτότητα, προγράµµατα 

τα οποία εφαρµόζονται από το 2010 και µετά, έχοντας σαν άµεση συνέπεια την 

αύξηση της ανεργίας στην Ευρωζώνη εντός ενός µόλις έτους κατά 1,23 εκατοµµύρια 

άτοµα, και αντίστοιχα στην Ευρωπαϊκή Ένωση κατά 1,32 εκατοµµύρια άτοµα 

(Eurostat, 2013). 

Αντίστοιχα, στην Ελλάδα η αναλογία των ανέργων προς τους απασχολούµενους 

ξεπερνά το 1/3, δηλαδή ένας άνεργος αντιστοιχεί ανά τρία άτοµα τα οποία εργάζονται 

τη δεδοµένη χρονική στιγµή. (Ινστιτούτο εργασίας ΓΣΕΕ, 2013) 
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∆ιάγραµµα 2:Ετήσιες µεταβολές αριθµού απασχολουµένων 
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∆ιάγραµµα 3:Εργατικό ∆υναµικό και Απασχόληση (% µεταβολές 1990 – 2013) 

Όσον αφορά την αιτία, που οδήγησε στην χειροτέρευση του ποσοστού της ανεργίας 

την περίοδο της κρίσης, σε σχέση µε αυτή του 2008 (µια χρονιά πριν εµφανιστεί η 

κρίση), αυτή προέρχεται κατά βάση από τη µείωση της απασχόλησης (∆ιάγραµµα 2), 

κατά 932.000 άτοµα. ∆εν πρέπει να παραληφθεί να αναφερθεί ότι ο αριθµός των 

ατόµων που ήταν απασχολούµενα στην Ελλάδα εµφάνιζε µια ιδιαίτερα ανοδική τάση 
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την περίοδο 1992 – 2008, έτσι ώστε το τελικό αποτέλεσµα να φτάνει περίπου στο 

24%.  

 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα. ενώ ο αριθµός των απασχολουµένων το έτος 1991 να 

φτάνει στα 3,9 εκατοµµύρια άτοµα, την χρόνια πριν το ξέσπασµα της κρίσης, δηλαδή 

το 2008 να είχε φθάσει στα 4,8 εκατοµµύρια. (Ινστιτούτο εργασίας ΓΣΕΕ, 2013) 

 

Στην πραγµατικότητα την περίοδο της συνεχούς ανάπτυξης στην Ελλάδα 1992 – 

2008, δηµιουργήθηκαν περί τις 930.000 νέες θέσεις εργασίας, µέσα σε ένα διάστηµα 

µόλις 17 ετών, εντούτοις όλες αυτές οι θέσεις εργασίας που δηµιουργήθηκαν 

εξαφανίστηκαν τα τελευταία 5 χρόνια της κρίσης (Ινστιτούτο εργασίας ΓΣΕΕ, 2013).  

 

Παρά το γεγονός ότι µε βάση τα όσα προέβλεπε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2011, ότι 

δηλαδή να ανακοπεί για το  2012 η συνεχής µείωση της απασχόλησης, εντούτοις η 

πραγµατική κατάσταση τους διέψευσε όλους, µε αποτέλεσµα όχι µόνο να µην 

ανακοπεί η µείωση της απασχόλησης αλλά αντίθετα να µειωθεί περαιτέρω κατά 

370.000 εργαζόµενους. Παρόµοια λάθος πρόβλεψη έγινε και το 2012, όπου η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάνοντας µια ακόµα λάθος πρόβλεψη περί ανακοπής της 

πτώσης της απασχόλησης, είχε σαν αποτέλεσµα να διαψευστεί και η απασχόληση να 

µειωθεί κατά 143.000 εργαζόµενους.  

 

Αντίστοιχα µε τα προηγούµενα χρόνια και φέτος η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί ότι η 

απασχόληση θα αυξηθεί σηµαντικά το 2014 µε έναν αριθµό που θα φτάνει τα περίπου 

25000 άτοµα. Στην πραγµατικότητα, οι προβλέψεις αυτές της σε σχέση µε τις 

αντίστοιχες εκτιµήσεις του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, θεωρούνται ιδιαίτερα υπεραισιόδοξες, µε 

αποτέλεσµα τα µέτρα που εφαρµόζονται να έχουν έντονα υφεσιακά αποτελέσµατα τα 

οποία ξεπερνάνε κατά πολύ το ένα έτος από την λήψη τους. 

 

Σχετικά τώρα µε την αύξηση του ποσοστού της ανεργίας για την περίοδο 2009 – 

2013 αυτή δεν είναι αποκλειστικά λόγω της µείωσης της απασχόλησης αλλά 

σχετίζεται άµεσα και µε την αύξηση του εργατικού δυναµικού, η οποία έφτανε στα 

1,2%, ήτοι σε απόλυτους αριθµούς σε 60.000 άτοµα. 
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Επιπλέον, από το παραπάνω ∆ιάγραµµα 3, είναι κατανοητό, ότι η εκρηκτική µείωση 

του ποσοστού της απασχόλησης δεν συνδεόταν µε µια αντίστοιχη µείωση του 

εργατικού δυναµικού, κάτι το οποίο αποτελεί ένα σηµάδι ότι παρά τη κρίση τα 

νοικοκυριά δεν το βάζουν κάτω αλλά προσπαθούν να αντιµετωπίσουν τόσο την 

περιορισµένη πρόσβαση σε δανεισµό, όσο και τη µείωση των εισοδηµάτων τους, 

λόγω και της µείωσης των µισθών, άρα και της αγοραστικής τους δύναµης, καθώς 

επίσης και αντιµετωπίσουν την συνολική ανασφάλεια στο συνολικό εργασιακό 

περιβάλλον που επικρατεί τη δεδοµένη χρονική στιγµή. (Ινστιτούτο εργασίας ΓΣΕΕ, 

2013) 
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Κεφάλαιο 3: Μορφές απασχόλησης 
 

3.1 Εισαγωγή 
 

Στο παρόν κεφάλαιο θα εξετάσουµε τις κυριότερες µορφές απασχολήσεις και τα είδη 

ανεργίας, αναφερόµενοι στις συνέπειές της και σε τρόπους αντιµετώπισής της, έτσι 

ώστε στη συνέχεια σε επόµενο κεφάλαιο να γίνει έρευνα αναφορικά µε το ποιες είναι 

οι µεταβολές στις µορφές απασχόλησης και για τις συνέπειες της ανεργίας, στην 

περιοχή της Λέσβου, που είναι και το βασικό µέρος της εργασίας µας. 

3.2 Έννοια της απασχόλησης 

 

Στην ενότητα αυτή θα προχωρήσουµε σε µια σύντοµη περιγραφή των 

σηµαντικότερων εννοιών που σχετίζονται µε την έννοια της απασχόλησης. 

 

Απασχολούµενοι 

Με τον όρο απασχολούµενοι αναφερόµαστε σε όλα εκείνα τα άτοµα, τα οποία  

απασχολούνται µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας, δηλαδή στην ουσία αναφερόµαστε 

στους µισθωτούς, αλλά και σε όλα εκείνα τα άτοµα, τα οποία απασχολούνται µε 

σχέση µη εξαρτηµένης εργασίας, δηλαδή εννοούµε τους αυτοαπασχολούµενους. 

(Αντζουλάτος, 2011 & Ελληνική στατιστική αρχή) 

 

Απασχόληση 

Ο όρος απασχόληση αναφέρεται σε εκείνο το ποσοστό του εργατικού δυναµικού, 

δηλαδή στα άτοµα που αποτελούν τον ενεργό οικονοµικά πληθυσµό για µια δεδοµένη 

χρονική στιγµή, συµπεριλαµβάνοντας µέσα στον όρο εργατικό δυναµικό τόσο τους 

απασχολούµενους όσο και τους άνεργους. (Κατσανέβας, 2007) 

 

Ποσοστό απασχόλησης 

Προσδιορίζεται σαν το ποσοστό των απασχολουµένων ατόµων µέσα στον πληθυσµό 

των ατόµων που έχουν ηλικία άνω των 18 ετών, δηλαδή βάσει του νόµου δύναται να 

εργαστούν. 
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Οικονοµικά ενεργός πληθυσµός 

Όπως αναφέραµε και παραπάνω, µε τον όρο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός 

αναφερόµαστε στο σύνολο των απασχολούµενων και ανέργων που βρίσκονται εντός 

της Ελληνικής επικράτειας. (Αντζουλάτος, 2011 & Ελληνική στατιστική αρχή) 

 

3.2.1 Μορφές Απασχόλησης 

 

Οι κυριότερες µορφές απασχόλησης είναι πέντε στον αριθµό και αναφέρονται 

παρακάτω: 

 

α) Πλήρης απασχόληση 

 

Ο όρος πλήρης απασχόληση νοείται στην περίπτωση εκείνη κατά την οποία ο 

εργαζόµενος ασχολείται µε την εργασία τόσες ώρες όσες προβλέπονται από το νόµο. 

Επιπλέον, πλήρη απασχόληση έχουµε στην περίπτωση εκείνη που οι εργαζόµενοι 

έχουν συνάψει σχέση εξαρτηµένης εργασίας µε τον εργοδότη στον οποίον 

εργάζονται, συνεπώς εξαιρούνται από το καθεστώς της πλήρης απασχόλησης οι 

αυτοαπασχολούµενοι, οι οποίοι δεν συνάπτουν τέτοιου είδους σχέσεις. 

β) Μερική απασχόληση 

 

Εκτός της πλήρης απασχόλησης, στην οποία αναφερθήκαµε παραπάνω, τη δεκαετία 

του 1990 εισήχθη για πρώτη φορά η έννοια της µερικής απασχόλησης µέσω του 

νόµου Ν. 1892/1990 αναφορικά µε τον εκσυγχρονισµό και την ανάπτυξη άλλων 

διατάξεων. 

 

Στην πραγµατικότητα, η απασχόληση θεωρείται µερική σε περιπτώσεις εκείνες, που ο 

εργαζόµενος ασχολείται λιγότερες ώρες τη βδοµάδα από τις ώρες που προβλέπονται 

στο ωράριό τους, λαµβάνοντας όπως είναι αναµενόµενο και µια χαµηλότερη αµοιβή 

από αυτή της πλήρης απασχόλησης. 
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Επιπλέον, ο νόµος 3846/2010, που ψηφίστηκε το 2010 αναφέρει ότι η µερική 

απασχόληση δεν είναι τίποτα άλλο από µια απασχόληση µικρότερης διάρκειας σε 

σχέση µε την πλήρη ή κανονική εργασία σε εβδοµαδιαία, ηµερήσια και µηνιαία βάση, 

για χρονικό διάστηµα, που µπορεί να είναι από ορισµένο µέχρι αόριστο. 

 

Επιπλέον, είναι απαραίτητο η σύναψη συνεργασίας για µερική απασχόληση να έχει 

γνωστοποιηθεί εντός 8 ηµερών στην Επιθεώρηση εργασίας έτσι ώστε να µην 

θεωρηθεί ότι πρόκειται για πλήρη απασχόληση (Ενηµερωτικό δελτίο Ξενοδοχειακού 

επιµελητηρίου, 2010)  

 

Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε το άρθρο 2 του νόµου 3846/2010 προβλέπονται για 

τη µερική απασχόληση τα εξής: 

 

1) «Κατά τη κατάρτιση σύµβαση εργασίας µπορεί να συνοµολογηθεί εγγράφως η 

µερική απασχόληση. Μέσα σε 8 ηµέρες απαιτείται η αναγκαία γνωστοποίηση στο 

ΣΕΠΕ (Σύνδεσµος Επιχειρήσεων Πληροφορικής & Επικοινωνιών Ελλάδας) 

2) Σε περίπτωση κατά την οποία η µερική απασχόληση έχει καθορισθεί µε ηµερήσιο 

ωράριο µικρότερης διάρκειας σε σχέση µε το κανονικό, τότε η παροχή της 

συµφωνηθείσας εργασίας θα πρέπει να είναι συνεχόµενη και να παρέχεται µια 

φορά την ηµέρα. Από τα παραπάνω υπάρχουν εξαιρέσεις, οι οποίες αφορούν τους 

οδηγούς αυτοκινήτων µεταφοράς µαθητών των ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων και 

των παιδικών σταθµών, καθώς επίσης και καθηγητών φροντιστηρίων ξένων 

γλωσσών 

3) Αναφορικά µε την καταγγελία για την άρνηση αποδοχής της µερικής 

απασχόλησης αυτή θεωρείται άκυρη.  

4) Εάν η απασχόληση είναι µικρότερη των 4 ωρών, τότε η αντίστοιχη αµοιβή 

προσαυξάνεται κατά 7,5%. 

5) Οι µερικώς απασχολούµενοι έχουν και αυτοί δικαίωµα άδειας, όπως και οι 

πλήρους απασχολούµενοι 

6) Υποχρέωση παροχής πρόσθετης εργασίας, σε περίπτωση ανάγκης. Πιο 

συγκεκριµένα, αν παρασχεθεί εργασία πέραν της συµφωνηµένης ο µερικώς 

απασχολούµενος δικαιούται πρόσθετη αµοιβή 10%. Ο µερικώς απασχολούµενος 
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µπορεί να αρνηθεί παροχή εργασίας πέραν της συµφωνηθείσης όταν η µερική 

απασχόληση λαµβάνει χώρα κατά συνήθη τρόπο. 

7) Σε επιχειρήσεις 20 ατόµων και άνω ο πλήρως απασχολούµενος, έχει το δικαίωµα 

µετά τη συµπλήρωση 1 έτους εργασίας να ζητήσει τη µετατροπή της σύµβασης 

εργασίας από πλήρη σε µερική απασχόληση µε δικαίωµα επανόδου σε πλήρη 

απασχόληση εκτός αν η άρνηση δικαιολογείται από τις επιχειρησιακές ανάγκες. Ο 

εργαζόµενος στην αίτηση πρέπει να προσδιορίζει τη διάρκεια της µερικής 

απασχόλησης και το είδος. Αν ο εργοδότης δεν απαντήσει εγγράφως µέσα σε ένα 

µήνα θεωρείται ότι το αίτηµα του εργαζόµενου έχει γίνει αποδεκτό. 

8) Λαµβάνεται υπόψη και η προϋπηρεσία. 

9) Παρέχεται δυνατότητα συµµετοχής σε επαγγελµατική κατάρτιση κοινωνικές 

υπηρεσίες. 

10) Ο εργοδότης ενηµερώνει τους εκπροσώπους των εργαζοµένων για τον αριθµό των 

απασχολούµενων µε µερική απασχόληση σε σχέση µε την εξέλιξη του συνόλου 

των εργαζοµένων καθώς και για τις προοπτικές πρόσληψης εργαζοµένου µε 

πλήρη απασχόληση». (Ενηµερωτικό δελτίο Ξενοδοχειακού επιµελητηρίου, 2010) 

 

γ) Αυτοαπασχόληση 

 

Η αυτοαπασχόληση σε αντίθεση µε τα όσα αναφέραµε παραπάνω δεν αποτελεί µια 

τυπική µορφή απασχόλησης αλλά αποτελεί µια άτυπη µορφή, η οποία εµφανίστηκε 

τον προηγούµενο αιώνας στις χώρες µε αναπτυσσόµενες οικονοµίες, ενώ αφορά όλα 

εκείνα τα άτοµα, τα οποία θέλουν να δηµιουργήσουν την δική τους επιχείρηση. 

 

Πιο συγκεκριµένα, στην Ελλάδα, η αυτοαπασχόληση είναι ιδιαίτερα υψηλή για αυτό 

το λόγο δεν πληροί τα κριτήρια αυτά για να θεωρηθεί άτυπη. Στην πραγµατικότητα, η 

αυτοαπασχόληση σχετίζεται κατά βάση µε τον τοµέα των υπηρεσιών, και συνιστάται 

κυρίως σε τουριστικές ή άλλους είδους προσωπικές επιχειρήσεις. (Γιρβαλάκη & 

Σταµούλη, 2012) 

 

Σύµφωνα µε την έρευνα του Παρατηρητηρίου ΜΜΕ του ΕΟΜΜΕΧ, οι βασικοί 

παράγοντες, που κάνουν να άτοµα να κατευθύνονται προς την αυτοαπασχόληση 

µπορούν να παρουσιαστούν στα ακόλουθα: 



45 

 

 

� Μορφωτικό επίπεδο 

� Ιδιαίτερα καλή γνώση του αντικειµένου, λόγω προηγούµενης εµπειρίας τους 

σε αυτό. 

� Επίπεδο χρηµατικών δυνατοτήτων και χρηµατοδοτήσεων 

� Ευελιξία ωραρίου 

� Εισόδηµα 

� Οικογενειακοί λόγοι 

� Ανάπτυξη πρωτοβουλίας 

� Ελευθερία στην οργάνωση και στη λήψη των αποφάσεων. (Έρευνα 

Παρατηρητηρίου ΜΜΕ του ΕΟΜΜΕΧ, 2007) 

 

δ) Ετεροαπασχόληση 

 

Όταν αναφερόµαστε στην έννοια της ετεροαπασχόλησης στην ουσία αναφερόµαστε 

στην τάση εκείνη που αναγκάζει ένα άτοµο να µετακινηθεί για εργασία σε έναν 

κλάδο, ο οποίος δεν έχει καµία σχέση µε τις σπουδές του ή µε τις επιθυµίες, αλλά η 

ανάγκη για επιβίωση το αναγκάζει να στραφεί προς τα εκεί. (Γιρβαλάκη & Σταµούλη, 

2012) 

 

ε) Μόνιµη και προσωρινή απασχόληση 

 

Η διάκριση µεταξύ µόνιµης και προσωρινής απασχόλησης δεν είναι τίποτα άλλο από 

µια διάκριση µε βάση ένα κριτήριο αυτό της µονιµότητας, το οποίο αφορά όλους 

εκείνους τους εργαζόµενους, οι οποίοι απασχολούνται µε συµβάσεις εξαρτηµένης 

εργασίας. Πιο συγκεκριµένα, όταν η σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας αναφέρει µια 

συγκεκριµένη ηµεροµηνία λήξης της, πέραν της οποία παύει να υφίσταται η σχέση 

αυτή, τότε στην περίπτωση αυτή έχουµε να κάνουµε µε προσωρινή απασχόληση, ή 

αλλιώς σύµβαση ορισµένου χρόνου ή έργου.  
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Χαρακτηριστικά παραδείγµατα εργαζόµενων που απασχολούνται µε τέτοιου είδους 

συµβάσεις έχουµε στα διάφορα εποχιακά επαγγέλµατα, όπως είναι τα επαγγέλµατα 

του τουριστικού κλάδου, ενώ σε όλες τις υπόλοιπες περιπτώσεις, θεωρούµε, ότι ο 

εργαζόµενος έχει συνάψει µε τον εργοδότη του µια συµφωνία για µόνιµη 

απασχόληση.  (Γιρβαλάκη & Σταµούλη, 2012) 

3.2.2 Ενεργητικές και παθητικές πολιτικές απασχόλησης 

 

3.2.2.1  Ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης 

 

Ιστορικά, οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης έκαναν για πρώτη φορά την 

εµφάνισή τους την δεκαετία του 1960, καλύπτοντας µε αυτό τον τρόπο ένα µεγάλο 

φάσµα από προγράµµατα και στόχους τόσο οικονοµικούς όσο και κοινωνικούς. 

Πιο συγκεκριµένα, την περίοδο αυτή δηµιουργήθηκαν µια σειρά από προτάσεις 

πολιτικής, οι οποίες σχετίζονταν µε την αναδιάρθρωση των δαπανών αναφορικά µε 

τις πολιτικές απασχόλησης, οι οποίες θα ήταν προς όφελος των ενεργητικών 

πολιτικών. Αυτές οι προτάσεις προκάλεσαν µια ιδιαίτερη κινητικότητα όσον αφορά 

την προσφορά της εργασίας, ενώ από την άλλη πλευρά λειτούργησαν βελτιωτικά για 

το επίπεδο της ποιότητας των απασχολούµενων, ενδυναµώνοντας µε αυτό τον τρόπο, 

το σύνολο των διαδικασιών, που σχετίζονταν µε την αναζήτηση και εξεύρεση της 

εργασίας. 

 

Προς αυτή την κατεύθυνση, αξίζει να αναφέρουµε ότι έχουν κατά καιρούς 

διατυπωθεί µια σειρά από ορισµούς, οι οποίοι στοχεύουν στο να δείξουν την έννοια 

που έχουν οι πολιτικές αυτές. Για παράδειγµα, ο Calmfors αναφέρει σε ένα πολύ 

γενικό πλαίσιο, ότι µε τον όρο ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, αναφερόµαστε σε 

όλα εκείνα τα µέτρα, που χρησιµοποιούνται έτσι ώστε να είναι εφικτή η βελτίωση 

των λειτουργιών της αγοράς εργασίας, παράλληλα όµως στοχεύοντας τους ανέργους 

για τους οποίους και προορίζονται τα µέτρα αυτά. 
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Επιπλέον, µε βάση έναν περισσότερο ευρέος αποδεκτό ορισµό, κάτω από τον όρο 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, αναφερόµαστε σε όλες εκείνες τις παρεµβάσεις 

που συντελούνται στην αγορά εργασίας, και οι οποίες στοχεύουν σε συγκεκριµένες 

οµάδες από το σύνολο των οµάδων που βρίσκονται στην αγορά εργασίας. Με βάση 

τον παραπάνω ορισµό, οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης διαφέρουν σηµαντικά 

από τις γενικές, οι οποίες όπως λέει και το όνοµά τους δεν απευθύνονται πουθενά. 

 

Εκτός των άλλων, η χρησιµοποίηση των πολιτικών αυτών στοχεύει και στο να 

αυξηθούν στο µέγιστο βαθµό οι πιθανότητες απασχόλησης, ενώ παράλληλα θα 

βελτιωθούν και οι προοπτικές για εισοδήµατα ατόµων, τα οποία σήµερα είναι στην 

ανεργία, αντιµετωπίζοντας λόγω αυτού πολλές δυσκολίες, έτσι ώστε µέσω των 

πολιτικών αυτών να καταστεί εφικτό να εισέλθουν στην αγορά εργασίας στο κοντινό 

µέλλον. 

 

Πιο συγκεκριµένα, τα κυριότερα χαρακτηριστικά που εντοπίζει κανείς στις 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης είναι τα ακόλουθα: 

 

� Η ανάπτυξη δεξιοτήτων συναφών µε την εργασία µέσω της δηµιουργίας 

προγραµµάτων τόσο κατάρτισης όσο και επανακατάρτισης των ανέργων. 

� Η ενεργοποίηση της προσφοράς εργασίας µέσω προγραµµάτων, τα οποία 

σχετίζονται µε τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, µέσω επιδοτήσεων κλπ.,  

� Των παρεχόµενων υπηρεσιών από τις δηµόσιες υπηρεσίες απασχόλησης, όπως 

είναι ο ΟΑΕ∆ καθώς και την παρέµβασή τους για τον εντοπισµό θέσεων 

εργασίας. (Γιρβαλάκη & Σταµούλη, 2012) 

 

Καθώς όπως είναι φυσικό και ιδιαίτερα στη σηµερινή δύσκολη οικονοµική συγκυρία, 

οι κενές θέσεις εργασίας σπανίζουν, µε αποτέλεσµα τα προγράµµατα αυτά να 

λειτουργούν σαν υποκατάστατο για την απασχόληση των ανέργων ατόµων. 

(∆ηµουλάς & Μιχαλοπούλου, 2008) 
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Κατά συνέπεια, οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης σχετίζονται µε εκείνα τα 

µέτρα, που στοχεύουν στο να κινητοποιήσουν άµεσα την προσφορά εργασίας, ώστε 

αυτή να λειτουργήσει αυξητικά για την ένταξη των ανέργων στην αγορά εργασία, 

συµβάλλοντας παράλληλα µε αυτό τον τρόπο στο να αυξήσουν τα επίπεδα 

απασχόλησης των ατόµων. (Γιρβαλάκη & Σταµούλη, 2012) 

 

3.2.2.2  Παθητικές πολιτικές απασχόλησης 

 

Όπως είναι φυσικό δεν υπάρχουν µόνο οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, αλλά 

εξίσου σηµαντικές είναι και οι παθητικές πολιτικές, οι οποίες σχετίζονται µε την 

διαχείριση των συστηµάτων που σχετίζονται µε το επίδοµα ανεργίας, που δικαιούται 

ένας σηµαντικός αριθµός ανέργων, προχωρώντας δηλαδή στην ουσία στο να 

δηµιουργηθούν όλες εκείνες οι προϋποθέσεις για την εµφάνιση της διατηρήσιµης 

ανεργίας. 

 

Στην πραγµατικότητα, οι παθητικές πολιτικές απασχόλησης δεν αποσκοπούν να 

περιορίσουν τις κύριες αιτίες που σχετίζονται µε την ανεργίας αλλά στο να 

αντιµετωπίσουν κατά βάση τις συνέπειες της ανεργίας. Έτσι υπάρχουν δύο κατά 

βάση πολιτικές, που µπορούν να χαρακτηριστούν ως παθητικές και περιλαµβάνουν 

πρώτον τη διατήρηση των εισοδηµάτων των ανέργων µέσω των επιδοτήσεων της 

ανεργίας και δεύτερον του περιορισµού του όγκου µέσω πολιτικών για τη µείωση του 

απασχολούµενου προσωπικού τους. (Employment in Europe, 2006) 

 

Αρχικά, οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης έρχονται σε άµεση επαφή µε τους 

λόγους και τις αιτίες που σχετίζονται µε την ύπαρξη ανεργίας, σε αντίθεση µε τις 

παθητικές πολιτικές, οι οποίες στην ουσία λειτουργούν σαν αντιστάθµισµα των 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν τα άτοµα, λόγω της απώλειας της εργασίας τους. 

 

Συνεπώς, οι παθητικές πολιτικές σχετίζονται µε τη στήριξη του εισοδήµατος των 

ανέργων, µέσω για παράδειγµα της χρήσης των επιδοµάτων ανεργίας ή του 

περιορισµού της προσφοράς εργασίας, καθώς επίσης και µέσω κινήτρων που δίνονται 

σε άτοµα κοντά στη σύνταξη, ώστε να συνταξιοδοτηθούν πρόωρα, κάτι το οποίο 
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είναι ιδιαίτερα συνηθισµένο τα τελευταία χρόνια.  (∆ηµουλάς & Μιχαλοπούλου, 

2008) 

 

3.3 Έννοια της ανεργίας 

 

Όταν λέµε τη λέξη ανεργία αναφερόµαστε στο λόγο των ανέργων που βρίσκονται σε 

κάθε περιοχή σε σχέση µε το συνολικό εργατικό δυναµικό της περιοχής (άνεργοι + 

απασχολούµενοι), εκφραζόµενη παράλληλα ως ποσοστό του. 

 

Στην πραγµατικότητα η ανεργία είναι ένα πρόβληµα της µακροοικονοµίας, το οποίο 

προκαλεί άµεσες επιδράσεις στα άτοµα, ενώ αποτελεί και το σηµαντικότερο ίσως 

πρόβληµα στις σηµερινές κοινωνίες, έχοντας άµεσες επιδράσεις στα άτοµα που 

βρίσκονται στην ανεργία, µη διαθέτοντας τα απαραίτητα προς το ζην, αλλά και στα 

κοντινά τους περιβάλλοντα.  

 

Όπως είναι προφανές, η απώλεια εργασίας, δεν σχετίζεται µόνο µε την µείωση του 

βιοτικού επιπέδου των ατόµων, αλλά πολύ περισσότερο δηµιουργεί και ψυχολογικά 

πέρα από τα οικονοµικά προβλήµατα στον άνθρωπο. Επίσης, η ανεργία είναι ένα 

αρκετά συχνό στοιχείο είναι στοιχείο ενός φαύλου κύκλου ατόµων µε χαµηλή 

κατάρτιση και εκπαίδευση, ατόµων µε σοβαρές παθήσεις υγείας, ή ατόµων που 

βρίσκονται υπό κοινωνική ή ακόµα και πολιτική περιθωριοποίηση. (Γιρβαλάκη & 

Σταµούλη, 2010) 

 

3.3.1 Είδη της ανεργίας 

 

Τα κυριότερα είδη ανεργίας, τα οποία είναι ευρέως γνωστά είναι τα εξής: 

Ανεργία Τριβής 

 

Πρόκειται για την ανεργία η οποία θεωρείται αναπόφευκτη διότι παρουσιάζεται 

ακόµα και όταν η αγορά εργασίας βρίσκεται σε κατάσταση πλήρους απασχόλησης. 

Πιο συγκεκριµένα, όταν σε µια οικονοµία υπάρχει πλήρης απασχόληση, αυτό δεν 

σηµαίνει αντίστοιχα, ότι η ανεργία θα αγγίζει το µηδέν.  
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Στην πραγµατικότητα, πάντα θα υπάρχει ένα ποσοστό ανεργίας, καθώς νέα άτοµα θα 

εισέρχονται στην αγορά εργασίας, ενώ από την άλλη µετακινούνται από µια εργασία 

σε άλλη µε αποτέλεσµα να είναι πιθανόν να µεσολαβήσει κάποιο σηµαντικό χρονικό 

διάστηµα µέχρι να µπορέσουν να βρουν την κατάλληλη απασχόληση.  

 

Η ανεργία τριβής παρατηρείται περισσότερο στις περιπτώσεις εκείνες, που τα άτοµα 

εγκαταλείπουν οικειοθελώς την εργασία τους, δηλαδή ηθεληµένα είναι άνεργα, 

αναζητώντας έτσι άλλη εργασία, και δεύτερον παρατηρείται όταν οι εργαζόµενοι 

απολύονται από την εργασία τους, αναζητώντας στη συνέχεια εργασία, ενώ και από 

την άλλη πλευρά και οι επιχειρήσεις αναζητούν εργαζόµενους. Όπως είναι κατανοητό 

η συγκεκριµένη ανεργία είναι περισσότερο εµφανής στα νεαρά άτοµα, καθώς είναι 

εκείνα αποφασίζουν πιο εύκολα σχετικά µε το να αφήσουν µια εργασία για µια 

καλύτερη. 

 

Η συµπεριφορά τους αυτή µπορεί να εξηγηθεί και από το γεγονός, ότι τα άτοµα αυτά 

είναι στην αρχή της σταδιοδροµίας τους, συνεπώς αναζητούν για την απασχόλησή 

τους κάτι που τους ταιριάζει περισσότερο ή πολλές φορές θέλουν να δοκιµάσουν 

διάφορες εργασίες έως ότου αποφασίσουν ποια είναι η κλίση τους. (Κώττης και 

Κώττη- Πετράκη, 2000). 

 

Τα παραπάνω έρχονται σε µεγάλη αντίθεση µε την διαρθρωτική ανεργία, που θα 

αναφέρουµε στη συνέχεια, η οποία είναι κατά κανόνα µια ανεργία µακροχρόνιου 

χαρακτήρα, καθώς η ανεργία τριβής είναι µια ανεργία, η οποία είναι κατά βάση 

βραχυχρόνια, µε αποτέλεσµα να διαφοροποιείται από την διαρθρωτική. (Πετρινιώτη, 

1989). 

 

 

 

 

 



51 

 

∆ιαρθρωτική ή τεχνολογική ανεργία 

 

Είναι γεγονός, ότι η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας τα τελευταία χρόνια είχε σαν 

αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν σηµαντικά προβλήµατα στη βιοµηχανία, άµεση 

συνέπεια των οποίων ήταν να παρακµάσουν κάποιοι τοµείς της οικονοµίας σε βάρος 

άλλων τοµέων οι οποίοι αναπτύχθηκαν τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Εκτός των 

άλλων κάτι αντίστοιχο συνέβη µέσω της εµφάνισης νέων ανταγωνιστών, οι οποίοι 

λειτούργησαν περιοριστικά σε βάρος της ζήτησης για εργασία σε µια περιοχή ή χώρα. 

 

Στην πραγµατικότητα ανεξάρτητα από το ποιες είναι αυτές οι αιτίες, η παραγωγή 

υπέστη µια σειρά από διαρθρωτικές αλλαγές οι οποίες οδήγησαν σε µια αύξηση της 

ανεργίας σε τοµείς οι οποίοι παρήκµασαν, και για τους οποίους οι επιχειρήσεις 

αναγκάστηκαν να διακόψουν τις λειτουργίες τους η αν δεν προχώρησαν στη διακοπή 

αυτή, αναγκάστηκαν να περιορίσουν σε µεγάλο βαθµό τις θέσεις εργασίας. Όλα αυτά 

οδήγησαν τα άτοµα που απασχολούνταν µέχρι τότε στους τοµείς αυτούς, να 

περάσουν στην ανεργία, καθώς δεν είχαν προσόντα για να ακολουθήσουν τις νέες 

δραστηριότητες που δηµιουργήθηκαν αντί αυτών που προϋπήρχαν.  

 

Επιπλέον,  υπάρχουν µια σειρά από παράγοντες οι οποίες σχετίζονται µε τη 

διαρθρωτική ανεργία και επηρέασαν τη ζήτηση και τη προσφορά για εργασία, όπως 

είναι η σύνθεση σε δηµογραφικό επίπεδο του πληθυσµού, οι ρυθµίσεις καθώς και τα 

µέτρα που χρησιµοποιήθηκαν σε θεσµικό επίπεδο και τα οποία επέδρασαν σηµαντικά 

στη οµαλή λειτουργία της αγοράς εργασίας, όπως είναι για παράδειγµα η νοµοθεσία 

για την προστασία της εργασίας, καθώς και τα συστήµατα που σχετίζονταν µε την 

αποζηµίωση των παροχών της ανεργίας. 

 

Τέλος, η υποκατάσταση της εργασίας από το κεφάλαιο είναι ακόµα ένας παράγοντας, 

που µπορεί να είναι µια πιθανή αιτία για την εµφάνιση της διαρθρωτικής ανεργίας. 

Πιο συγκεκριµένα, η ανεργία αυτού του είδους µπορεί να θεωρηθεί σαν µια 

συνιστώσα µιας ανεργίας η οποία δεν περιορίζεται µέσω της ανάκαµψης της 

οικονοµίας, συνεπώς είναι µια ανεργία η οποία δεν είναι δυνατόν να θεωρήσουµε ότι 

επηρεάζεται από την πολιτική που ακολουθείται σε µακροοικονοµικό επίπεδο. 

(Νταντά, 2009) 
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Εποχιακή ανεργία 

 

Όπως υπονοεί η ονοµασία της, µε τον όρο εποχιακή ανεργία αναφερόµαστε σε εκείνη 

την ανεργία, η οποία είναι απόρροια των διακυµάνσεων δραστηριοτήτων 

συγκεκριµένων κλάδων, όπως είναι για παράδειγµα ο τουριστικός κλάδος, οι οποίοι 

χαρακτηρίζονται από µεγάλο βαθµό εποχικότητας. Οι διακυµάνσεις µπορεί να µην 

σχετίζονται µε την κλάδο της οικονοµίας, αλλά από την άλλη πλευρά εµφανίζονται 

σε συστηµατική βάση ανά έτος, συνεπώς χαρακτηρίζονται από µεγάλο βαθµό 

προβλεπτικότητας. (Πετρινιώτη, 1989). 

 

Στην πραγµατικότητα, η εποχιακή ανεργία δεν είναι µια ανεργία, που µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως σοβαρό πρόβληµα της οικονοµίας, καθώς τα άτοµα είναι δυνατόν 

να την αντιµετωπίσουν, µέσω της αναζήτησης µιας συµπληρωµατικής εργασίας για 

τις περιόδους στις οποίες δεν υπάρχει η εποχιακή τους εργασία, ώστε να µην µένουν 

αδρανείς για µεγάλο χρονικό διάστηµα. (Κώττη και Κώττη-Πετράκη, 2000).  

 

Επιπλέον, είναι σύνηθες το φαινόµενο τα άτοµα που απασχολούνται σε εποχιακές 

εργασίες να λαµβάνουν µεγαλύτερους µισθούς για το χρονικό διάστηµα στο οποίο 

εργάζονται, έτσι ώστε να µην αντιµετωπίζουν προβλήµατα επιβίωσης τις περιόδους 

κατά τις οποίες δεν εργάζονται. (Πετκίδου, 2007) 

 

Κυκλική ανεργία 

 

Η κυκλική ανεργία  είναι µια µορφή ανεργία η οποία συνδέεται άµεσα µε τις 

διακυµάνσεις της οικονοµικής δραστηριότητας της κοινωνίας. Πιο συγκεκριµένα, η 

κυκλική ανεργία είναι χαµηλή όταν αναφερόµαστε σε περιόδους οι οποίοι 

χαρακτηρίζονται από αυξηµένη δραστηριότητα, ενώ από την άλλη πλευρά 

παρουσιάζεται αυξηµένη σε περιόδους που η οικονοµική δραστηριότητα αυξάνεται. 

 

Αξίζει να αναφέρουµε επίσης, ότι σε κάθε επιβράδυνση της παραγωγής µειώνονται 

και οι ανάγκες των οικονοµιών για εργασία, καθώς για ένα σταθερό και δεδοµένο 

επίπεδο µισθών, οι επιχειρήσεις έχουν χαµηλότερη ζήτηση για εργασία.  
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Άµεση συνέπεια της µείωσης της ζήτησης αυτής είναι να υπάρχει και µια αντίστοιχη 

µείωση της διάρκειας της εργασίας, συνεπώς η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από 

απολύσεις και αυξηµένη ανεργία. (Νταντά, 2009) 

 

Καλυµµένη Ανεργία 

 

Με τον όρο καλυµµένη ανεργία αναφερόµαστε σε εκείνη την ανεργία, όπου τα άτοµα 

αν και έχουν εργασία στην ουσία υποαπασχολούνται. Πιο συγκεκριµένα, η έννοια της 

καλυµµένης ανεργίας έρχεται σε άµεση αντιστοιχία µε αυτή της µερικής 

απασχόλησης, όπου ενώ τα άτοµα αναζητούν πλήρη απασχόληση, εντούτοις δεν 

µπορούν να βρουν κάτι τέτοιο µε αποτέλεσµα να αναγκάζονται να απασχολούνται µε 

συµβάσεις µερικής απασχόλησης. (Πετκίδου, 2007) 

 

3.3.2 Συνέπειες της Ανεργίας 

 

Όσον αφορά τις συνέπειες της ανεργίας, αυτές είναι ιδιαίτερα περίπλοκες και 

έρχονται σε άµεση εξάρτηση από µια σειρά από παράγοντες, καθώς οι συνέπειες 

αυτές είναι δυνατόν να κατηγοριοποιηθούν σε άµεσες και έµµεσες, αντίστοιχα σε 

µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες, όπως επίσης και σε πολιτικές, οικονοµικές, 

ψυχολογικές κλπ. Μερικές από τις παραπάνω συνέπειες θα γίνουν αντικείµενο 

συζήτησης παρακάτω: 

 

Πιο συγκεκριµένα, ένα µεγάλο κοµµάτι των συνεπειών, που σχετίζονται µε την 

ανεργία αφορά το νεανικό τµήµα του πληθυσµού, καθώς οι κυριότερες συνέπειες της 

ανεργίας είναι οι ακόλουθες: 

Α) Το γεγονός, ότι η ανεργία είναι ένα φαινόµενο το οποίο έχει κάνει έντονη την 

εµφάνισή τους στα νεαρής ηλικίας άτοµα, τα οποία µόλις αποφοίτησαν από το λύκειο 

και την ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση έχουν σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία 

αισθηµάτων που σχετίζονται µε την αβεβαιότητα, ενώ και τα άτοµα νιώθουν σε 

µεγάλο βαθµό κατώτερα έναντι των άλλων, ενώ η ανασφάλεια είναι διάχυτη στις 

διαπροσωπικές τους σχέσεις, στοιχεία τα οποία οδηγούν τους νέους στο άγχος και 

στην δηµιουργία απαισιοδοξίας για το µέλλον τους. 
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Αποτέλεσµα όλων αυτών είναι τα άτοµα να στρέφονται σε επαγγέλµατα τα οποία 

είναι πολύ διαφορετικά από αυτά που θα έπρεπε να ασκούν σε µια προσπάθεια να 

εξασφαλίσουν τα απαραίτητα για την επιβίωσή τους. 

β) Επιπλέον, οι νέοι που βρίσκονται στην ανεργία νιώθουν σαν να είναι ένοχοι για το 

γεγονός αυτό, καθώς η µη ύπαρξη εργασίας έχει σαν αποτέλεσµα τα άτοµα αυτά να 

επιβαρύνουν οικονοµικά τους γονείς τους, ενώ δεν έχουν τη δυνατότητα να ζήσουν 

όπως αυτοί θέλουν, καθώς η µη ύπαρξη εργασίας κάνει ακόµα και την κάλυψη των 

απαραίτητων για αυτούς από δύσκολη έως αδύνατη. Άµεση συνέπεια του παραπάνω 

είναι τα άτοµα να στρέφονται προς το εξωτερικό µεταναστεύοντας σε χώρες στις 

οποίες θα µπορέσουν να βρουν εργασία, έχοντας µε αυτό τον τρόπο ένα πιο σίγουρο 

µέλλον σε σχέση µε το αντίστοιχό τους στην Ελλάδα. 

 

γ) Εκτός αυτού, η δύσκολη πραγµατικότητα, που βιώνουν τα άτοµα σε αντιπαραβολή 

µε το ένστικτο της αυτοσυντήρησης έχουν σαν αποτέλεσµα να εµφανίζονται νοσηρά 

φαινόµενα, τα οποία έχουν σαν συνέπεια τη δηµιουργία συναισθηµάτων 

αποκλεισµού, µέσω των οποίων οδηγούµαστε σε αντικοινωνικές συµπεριφορές από 

την πλευρά των νέων ανθρώπων, καθώς το συναίσθηµα της αδικίας µαζί µε την 

ύπαρξη στερήσεων οδηγούν τα άτοµα στο να είναι περισσότερο ευάλωτοι σε µη 

σύννοµες πράξεις, όπως είναι οι κλοπές. 

 

δ) Επίσης, το γεγονός ότι σε µια από τις καλύτερες περιόδους της ζωής τους τα άτοµα 

φτάνουν στο σηµείο να αποκλείονται από τη χαρά και τη δυνατότητα για δηµιουργία 

οδηγούν στο να αισθανθούν σηµάδια παραγκωνισµού, θεωρώντας ότι είναι 

καταδικασµένοι να βιώνουν τέτοια συναισθήµατα από την κοινωνία. 

 

ε) Τέλος,  η ανεργία δηµιουργεί στα άτοµα την αίσθηση ότι είναι περιθωριοποιηµένοι 

και αποκλεισµένοι από την κοινωνία, γεγονός που επιδρά αρνητικά στην αίσθηση που 

έχει το άτοµο για την εαυτό του και τις ικανότητές του.  
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Αντίθετα, οι συνέπειες της ανεργίας συνολικά στην κοινωνία και τη οικονοµία είναι 

οι ακόλουθες: 

 

α) Είναι γεγονός, ότι η ύπαρξη ανεργίας είναι ένα γεγονός που αφαιρεί σηµαντικές 

παραγωγικές δυνάµεις από την κοινωνία, καθώς τα άτοµα παραγκωνίζονται µένοντας 

εκτός της αγοράς εργασίας, µε αποτέλεσµα η συνολική παραγωγή της οικονοµίας να 

είναι µικρότερη, συνεπώς κατά αυτό τον τρόπο επηρεάζεται αρνητικά και η συνολική 

ανάπτυξη της οικονοµίας. 

 

β) Εκτός των άλλων το µεγαλύτερο ποσοστό ατόµων, που τα τελευταία χρόνια 

περνάει στην ανεργία προέρχεται από επιχειρήσεις που έκλεισαν λόγω της 

οικονοµικής κρίσης που έπληξε την Ελλάδα, µε συνέπεια να δηµιουργούνται 

σηµαντικά προβλήµατα και στον  προϋπολογισµό της Ελλάδος, καθώς τώρα το 

κράτος έπρεπε να δίνει περισσότερα επιδόµατα ανεργίας σε σχέση µε την περίοδο 

πριν τη κρίση. 

 

γ) Αξίζει να σηµειωθεί, ότι η ανεργία εκτός από την ύπαρξη άµεσου κόστους έχει και 

έµµεσο κόστος, το οποίο συνιστάται στους συνολικούς πόρους, τους οποίους το 

κράτος χάνει µέσα από τις µικρότερες εισφορές που καλείται να πληρώσει στα 

ασφαλιστικά του ταµεία, καθότι οι άνεργοι δεν πληρώνουν εισφορές σε αυτά και 

δεύτερον µέσω των περιορισµένων πηγών του δηµοσίου για φορολογικά έσοδα, 

καθότι οι άνεργοι δεν έχουν εισοδήµατα συνεπώς δεν πληρώνουν φόρους αφού δεν 

υπάρχει εισόδηµα για να φορολογηθούν.  

 

δ) Η µη ύπαρξη εργασίας οδηγεί τα άτοµα να µην έχουν ασφάλιση συνεπώς ούτε και 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη για τυχόν ασθένειές τους. (Γιρβαλάκη & Σταµούλη, 

2010) 
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3.3.3 Τρόποι αντιμετώπισης της ανεργίας 

 

Είναι γεγονός, ότι η αντιµετώπιση της ανεργίας αποτελεί ένα θέµα βαρύνουσας 

σηµασίας ανεξάρτητα από την περίοδο στην οποία βρισκόµαστε, όλοι αναζητούν 

συνεχώς τρόπους για να αντιµετωπίσουν το φαινόµενο αυτό. 

 

Πιο συγκεκριµένα, µερικοί τρόποι επίλυσης της ανεργίας είναι: 

 

� Η ενίσχυση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας µε βασικό στόχο να αυξηθεί η 

απασχόληση µέσω της ενίσχυσης της επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας, µε τη 

στήριξη προσωπικά των ανέργων και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

 

� Ο Οργανισµός Απασχόλησης Εργατικού δυναµικού (ΟΑΕ∆) θα πρέπει να 

συνεχίσει την εφαρµογή και υλοποίηση επιδοτούµενων προγραµµάτων 

απασχόλησης και να διευρύνει τα προγράµµατα του για επιδότηση νέων θέσεων 

εργασίας. Να καταβάλλει τα απαραίτητα επιδόµατα ανεργίας και να εντοπίζει για 

τους ανέργους εργασία καλύπτοντας µε αυτό τον τρόπο όσο µεγαλύτερο αριθµό 

ανέργων είναι εφικτό. 

 

� Η απαγόρευση των ατόµων να κατέχουν ταυτόχρονα δύο θέσει, καθώς και 

συνεπακόλουθα ο περιορισµός των υπερωριών σε συνδυασµό µε τη µείωση των 

ωρών εργασίας, χωρίς αντίστοιχη όµως µείωση των µισθών, έτσι ώστε σε 

συνδυασµό µε την µείωση των ορίων ηλικίας να οδηγήσει τα άτοµα νωρίτερα σε 

συνταξιοδότηση συνεπώς να συντελέσει στο να δηµιουργηθούν νέες θέσεις 

εργασίας. 

 

� Βασικό είναι επίσης, το κράτος να προχωρήσει σε µια χρηµατοδότηση όλων 

εκείνων των ατόµων που εκδηλώνουν την πρόθεση να µετεγκατασταθούν στην 

επαρχία, µε τέτοιο τρόπο ώστε να τους δίνει τη δυνατότητα να ανοίξουν νέες 

επιχειρήσεις σχετικές µε την παραγωγή, αυξάνοντας µε αυτόν τον τρόπο την 

εγχώρια παραγωγή της Ελλάδος. (Γιρβαλάκη & Σταµούλη, 2010) 
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3.3.4  Η πορεία της ανεργίας 

 

Αν θέλουµε να δούµε την πορεία της ανεργίας µε το πέρασµα των χρόνων θα δούµε 

ότι το φαινόµενο της ανεργίας άρχισε να εµφανίζεται σε περισσότερο έντονη µορφή 

τη βιοµηχανική περίοδο και πιο συγκεκριµένα κατά το διάστηµα από τα τέλη του  Β΄ 

Παγκοσµίου Πολέµου µέχρι και τη δεκαετία του 1970, ένα διάστηµα στο οποίο 

ανεργία και πληθωρισµός σαν µεγέθη πραγµατοποίησαν µια κοινή την εµφάνιση, 

κάτι το οποίο οδήγησε στο να εµφανιστούν σηµαντικές δυσκολίες αναφορικά µε το 

πώς θα αντιµετωπιστεί η ανεργία. 

 

Πιο συγκεκριµένα, η ανεργία αυξήθηκε σε ποσοστό σε τρεις φάσεις: Η πρώτη 

σχετίζεται µε την πρώτη κρίση του πετρελαίου, που αναφέραµε σε προηγούµενο 

κεφάλαιο αφορά την περίοδο 1972 – 1973, ενώ η δεύτερη εµφανίστηκε στη δεύτερη 

κρίση του πετρελαίου την περίοδο 1979 – 1980, ενώ τέλος η Τρίτη αύξηση της 

ανεργίας σχετίζεται µε την απότοµη κάλυψη της ζήτησης την περίοδο µεταξύ 1990 

και 1992. Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί, ότι η είσοδος της χώρας στη νοµισµατική 

ένωση το 2001 οδήγησε και αυτή µε τη σειρά της στο να αυξηθούν σηµαντικά τα 

ποσοστά ανεργίας στην Ελλάδα. 

 

Όπως είναι φανερό, δεν λήφθηκαν όλα εκείνα τα απαραίτητα µέτρα, τα οποία θα 

επέτρεπαν το συντονισµό όλων εκείνων των πολιτικών που θα έπρεπε να 

εφαρµοστούν ώστε να πληρούνται τα κριτήρια σύγκλισης της συνθήκης του 

«Μάαστριχτ», και έτσι δεν θα είχαµε φτάσει σε σηµείο να αντιµετωπίζουµε όλες 

αυτές τις δυσµενείς επιπτώσεις, που έχουµε σήµερα, µέσα στις οποίες είναι και η 

αύξηση της ανεργίας. (Γιρβαλάκη & Σταµούλη, 2010) 

 

Εν προκειµένω, στην Ελλάδα ο αριθµός των ανέργων οριζόταν το 1996 στο 10,3 %, 

αντίστοιχα το 2006 το ποσοστό ανεργία είχε διαµορφωθεί στο 8,6 %, το τρίτο 

τρίµηνο του 2013 έφτασες στο 26%. (Eurostat, 2013)  
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Κεφάλαιο 4: Έρευνα - Η περίπτωση της Λέσβου 

4.1 Εισαγωγή 
 

Αναφορικά µε το ερευνητικό µέρος της παρούσας εργασίας τα εργαλεία που 

χρησιµοποιήθηκαν για την συγκέντρωση των απαραίτητων πληροφοριών ήταν το 

ερωτηµατολόγιο, το οποίο κλήθηκε να συµπληρωθεί µε τη µέθοδο της απλής τυχαίας 

δειγµατοληψίας.  

Η παρούσα έρευνα έχει σκοπό να διερευνηθεί η αντίληψη των ερωτηθέντων σχετικά 

µε την οικονοµική κρίση και πως αυτή επηρέασε τη δραστηριότητά τους στην 

ευρύτερη περιοχή του Νοµού Λέσβου. 

Η έρευνα αυτή διεξήχθη στην περιοχή της Μυτιλήνης και της Λήµνου σε δείγµα 400 

ατόµων. Για το λόγο αυτό δηµιουργήθηκε ένα ερωτηµατολόγιο το οποίο  

περιλάµβανε δύο τύπους ερωτήσεων, τις ανοικτές, όπου ο κάθε ερωτώµενος είχε τη 

δυνατότητα να απαντήσει την γνώµη του ελεύθερα και τις κλειστές ερωτήσεις, όπου 

οι ερωτήσεις είχαν συγκεκριµένες απαντήσεις από τις οποίες οι ερωτώµενοι έπρεπε 

να επιλέξουν µία από αυτές σαν απάντησή τους 
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4.2 Κύριο μέρος της ανάλυσης 

Α. δημογραφικά στοιχεία 
 

Η πρώτη ερώτηση του ερωτηµατολογίου αναφέρεται στο φύλο των ερωτηθέντων και 

τα αποτελέσµατα αυτά απεικονίζονται στο παρακάτω γράφηµα. Πιο συγκεκριµένα,  

 

Γράφηµα 1: Κατανοµή φύλου 

Αναφορικά µε την ηλικιακή κατανοµή των ερωτηθέντων, αυτή περιλαµβάνει, όπως 

φαίνεται παρακάτω ένα 28,25% ήταν 25-30 ετών, ένα 25.5% ήταν ηλικίας 30 – 45, 

ένα 17,5% ήταν 18 – 25 ετών, ενώ τέλος ένα 15% ήταν άτοµα άνω του 45% και ένα 

13,75% ήταν ηλικίας έως 18 ετών. Η παραπάνω κατανοµή του δείγµατος είναι 

ιδιαίτερα αντιπροσωπευτική της έρευνάς µας, καθώς αποτελείται κυρίως από άτοµα, 

τα οποία αποτελούν το παραγωγικό δυναµικό της περιοχής, οπότε είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικό να εξετάσουµε στο συγκεκριµένο δείγµα ποια είναι η επίδραση των 

ατόµων αυτών από την οικονοµική κρίση. 
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Γράφηµα 2: Ηλικιακή κατανοµή 

Όσον αφορά την οικογενειακή κατάσταση των ερωτηθέντων το 65% δήλωσαν 

έγγαµοι ενώ το 35% δήλωσαν άγαµοι, στοιχείο το οποίο είναι σηµαντικό αναφορικά 

µε το πώς τα άτοµα επηρεάζονται από την οικονοµική κρίση σήµερα. 

 

Γράφηµα 3: Κατανοµή οικογενειακής κατάστασης 
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Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η κατανοµή των επαγγελµάτων των ερωτηθέντων, καθώς 

αντανακλά σε ένα µεγάλο βαθµό την κατάσταση που επικρατεί σήµερα στην 

οικονοµία µε την υψηλή ανεργία να αποτελεί κύριο χαρακτηριστικό της κατάστασης. 

 

Γράφηµα 3: Κατανοµή επαγγελµατικής κατάστασης 

Όπως φαίνεται από το παραπάνω γράφηµα το 30,25% των ερωτηθέντων είναι 

άνεργοι, στοιχείο το οποίο αντανακλά τη σηµερινή κατάσταση στην ελληνική 

οικονοµία, ενώ στη δεύτερη θέση µε 22,5% καταλαµβάνουν οι εποχικοί υπάλληλοι, 

οι οποίοι στην πλειοψηφία τους είναι άτοµα τα οποία απασχολούνται µε τον 

τουριστικό κλάδο, καθώς ο κλάδος αυτός αποτελεί την κύρια πηγή εισοδήµατος του 

κλάδου, ενώ δεν πρέπει να λησµονηθεί το γεγονός, ότι ο κλάδος αυτός αποτελεί πηγή 

εισοδήµατος µόνο την περίοδο Απρίλιος µε Οκτώβριος κάθε έτους, είναι δηλαδή 

εποχιακός. 

Επίσης, ένα 15% αποτελούν άτοµα τα οποία εργάζονται σαν πωλητές και πωλήτριες 

σε µικρές επιχειρήσεις και εν συνεχεία ένα 13,75% είναι δηµόσιοι υπάλληλοι, 

ακολουθούµενο από άτοµα που εργάζονται στον λοιπό ιδιωτικό τοµέα σε ποσοστό 

10,75%. 
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Στη συνέχεια εξετάσαµε το µορφωτικό επίπεδο των ερωτώµενων, από τα οποία 

προέκυψε ότι το 65,25% ήταν απόφοιτοι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ένα 6,25% 

ήταν απόφοιτοι πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και τέλος ένα 28,50% ήταν απόφοιτοι 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (ΑΕΙ – ΤΕΙ), στοιχείο που δείχνει ότι το µεγαλύτερο µέρος 

του πληθυσµού είναι άτοµα τα οποία δεν έχουν προχωρήσει σε σπουδές πέραν το 

λυκείου, καθώς ασχολήθηκαν µε τον τουριστικό τοµέα της περιοχής. 

 

Γράφηµα 4: Κατανοµή µορφωτικού επιπέδου 
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Β. Συναισθήματα – Στάσεις ως προς την οικονομική κρίση 

 

Από τα παρακάτω διαγράµµατα µπορούµε να λάβουµε υπόψη το πως επηρέασε η 

οικονοµική κρίση την ζωή των κατοίκων του νοµού Λέσβου: 

 

Γράφηµα 5: Βαθµός επηρεασµού από την οικονοµική κρίση 

Από το παραπάνω γράφηµα βλέπουµε ότι το 38,75% των ατόµων δήλωσαν ότι 

επηρεάστηκαν σε µεγάλο βαθµό από την οικονοµική κρίση, ενώ ένα 28,75% 

δήλωσαν ότι επηρεάστηκαν πολύ από την κρίση, γεγονός που κρίνεται ως 

αναµενόµενο αν σκεφτούµε τις επιπτώσεις, που είχε η οικονοµική κρίση στη ζωή των 

ατόµων στην Ελλάδα και στην απασχόλησή τους. 

Από την άλλη πλευρά, µόλις ένα 16,75% δήλωσε ότι η οικονοµική κρίση είχε µέτρια 

επίδραση στη ζωή του, και τέλος µόλις ένα 5,75% δήλωσε ότι δεν έχει επηρεαστεί σε 

κανένα βαθµό από την οικονοµική κρίση.  

Αναφορικά µε τους τοµείς που δήλωσαν τα άτοµα ότι επηρεάστηκαν από την 

οικονοµική κρίση, αξίζει να αναφέρουµε ότι τα αποτελέσµατα είναι σε µεγάλο βαθµό 

αναµενόµενα, καθώς το µεγαλύτερο µέρος των ατόµων έχει ως βασική του 

προτεραιότητα την ικανοποίηση των καταναλωτικών του αναγκών. 
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Γράφηµα 6: Τοµείς επηρεασµού από την οικονοµική κρίση 

Πιο συγκεκριµένα, το 38,00 % των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι ο τοµέας που 

επηρεάστηκε περισσότερο από την κρίση ήταν η αγορά καταναλωτικών αγαθών, 

στοιχείο το οποίο δείχνει, ότι ενώ ήθελε να αγοράσει καταναλωτικά αγαθά εντούτοις 

η µείωση του διαθέσιµου του εισοδήµατος σε συνδυασµό µε την πιθανότητα να 

βρίσκεται εκτός αγοράς εργασίας επηρέασαν τον τοµέα αυτό. 

Από την άλλη πλευρά, στη δεύτερη θέση, παρατηρούµε ότι το 30% των ερωτηθέντων 

δήλωσαν περιόρισαν την διασκέδαση, ενώ στην τρίτη θέση βλέπουµε ότι τα άτοµα 

περιόρισαν τα έξοδα για την προσωπική τους ζωή σε ποσοστό 12,00%, 

ακολουθούµενο από τα έξοδα για σουπερµάρκετ µε 9,79%.  

Τέλος, τα έξοδα για αθλητικές δραστηριότητες είναι τα τελευταία που περιόρισαν τα 

άτοµα σε ποσοστό 3,50% δείγµα του, ότι στην περιοχή αυτή δεν φαίνεται να δίνεται 

ιδιαίτερη έµφαση στην ενασχόληση µε τον αθλητισµό, µε αποτέλεσµα η µείωσή του 

να είναι πολύ µικρή λόγω της οικονοµικής κρίσης. 
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Γράφηµα 7: Κατά πόσον η οικονοµική κρίση έχει αλλάξει τη καθηµερινότητα των 

ατόµων 

Ιδιαίτερα ενδιαφέροντα είναι τα ευρήµατα από το κατά πόσον η οικονοµική κρίση 

έχει επηρεάσει την καθηµερινότητα των ατόµων, καθώς παρατηρούµε ότι το 40,25% 

δήλωσαν ότι έχουν επηρεαστεί η καθηµερινότητά τους πάρα πολύ από την κρίση, 

ακολουθούµενο από ένα 22,5% που δήλωσε ότι έχει επηρεαστεί πολύ από την κρίση, 

ενώ από την άλλη πλευρά µόλις ένα 7,75% δήλωσαν ότι η καθηµερινότητά τους δεν 

έχει επηρεαστεί καθόλου από την οικονοµική κρίση.  

Από την άλλη πλευρά, αναφορικά µε το κατά πόσον η κρίση µπορεί να επηρεάσει 

τους νέους µέσω της διαθεσιµότητας των ευκαιριών για εργασία, αξίζει να 

σηµειώσουµε ότι το 47,5% δήλωσαν ότι η οικονοµική κρίση µπορεί να επηρεάσει σε 

µεγάλο βαθµό τους νέους αναφορικά µε τις ευκαιρίες για εργασία που τους 

παρουσιάζονται, ενώ από την άλλη το 28,75% δήλωσαν ότι η οικονοµική κρίση 

επηρεάζει πολύ τις ευκαιρίες των νέων για εργασία και τέλος, µόλις ένα 4,5% δήλωσε 

ότι θα έχουν επηρεαστεί σε µικρό βαθµό από την οικονοµική κρίση οι ευκαιρίες των 

νέων για εργασία, γεγονός το οποίο αντανακλά την πεποίθηση των ατόµων ότι η 

οικονοµική κρίση είναι η βασική αιτία για την ανάπτυξη της ανεργίας των νέων.  
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Γράφηµα 7: Κατά πόσον η οικονοµική κρίση επηρεάζει τις ευκαιρίες των νέων για 

εργασία. 

Στη συνέχεια ζητήσαµε από τους ερωτηθέντες να εκτιµήσουν κατά πόσον η 

οικονοµική κρίση επηρεάζει περισσότερο τις µεγάλες πόλεις, την επαρχία ή τα νησιά. 

Πιο συγκεκριµένα, αναφορικά µε τις µεγάλες πόλεις το 40,5% των ερωτηθέντων 

ανέφερε ότι οι πόλεις αυτές έχουν επηρεαστεί πολύ από την κρίση, ενώ το 23,75% 

δήλωσαν ότι έχουν επηρεαστεί πάρα πολύ οι µεγάλες πόλεις από την οικονοµική 

κρίση και ένα 21,75% δήλωσε ότι έχουν επηρεαστεί κατά τη γνώµη του σε µέτριο 

βαθµό οι µεγάλες πόλεις από την οικονοµική κρίση. 
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Γράφηµα 8: Κατά πόσον η οικονοµική κρίση επηρεάζει τις µεγάλες πόλεις 

 

Γράφηµα 9: Κατά πόσον η οικονοµική κρίση επηρεάζει την επαρχία 

Από την άλλη πλευρά ξεκάθαρη είναι η άποψη των ερωτηθέντων αναφορικά µε το 

κατά πόσον επηρεάζει η οικονοµική κρίση την επαρχία, καθώς το 45,5% δήλωσε ότι 

έχουν επηρεαστεί πολύ από την κρίση, ακολουθούµενο από ένα 45%, που δήλωσαν 

ότι έχουν επηρεαστεί πάρα πολύ από την κρίση οι πόλεις της επαρχίας.  

 

Γράφηµα 10: Κατά πόσον η οικονοµική κρίση επηρεάζει τα νησιά 
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Από την άλλη πλευρά, παρόµοια είναι τα ευρήµατα και για τα νησιά, όπου το 55% 

των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι τα νησιά επηρεάζονται πολύ  την οικονοµική κρίση 

και αντίστοιχα 40% πάρα πολύ, ενώ µόλις ένα 2,25% δήλωσαν µέτρια σχετικά µε το 

κατά πόσον η οικονοµική κρίση επηρεάζει τα νησιά. 

Το βασικό συµπέρασµα, από τα παραπάνω ευρήµατα είναι ότι η οικονοµική κρίση 

έχει πλήξει περισσότερο τα νησιά και την επαρχία και εν συνεχεία τις µεγάλες πόλεις, 

έτσι όπως αυτό αντανακλάται από τις απόψεις των ερωτώµενων. 

Από την άλλη πλευρά, ιδιαίτερη µνεία αξίζει να γίνει στο πόσα άτοµα εργάζονται 

στην οικογένεια των ερωτώµενων, καθώς µέσω αυτού αντανακλάται ως ένα βαθµό η 

επίδραση της οικονοµικής κρίσης στη ζωή των ατόµων.  

 

Γράφηµα 11: Αριθµός ατόµων στην αγορά εργασία από την οικογένεια των 

ερωτώµενων 

Πιο συγκεκριµένα, το 23,50% των ερωτηθέντων δήλωσαν, ότι ο πατέρας και η 

µητέρα είναι τα άτοµα εκείνα τα οποία εργάζονται από την οικογένεια, ενώ από την 

άλλη το 17,50% δήλωσαν ότι όλα τα άτοµα µέσα στην οικογένεια εργάζονται. 
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Αντίθετα, ένα 17,00% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι ο πατέρας είναι εκείνο το 

άτοµο που εργάζεται στην οικογένεια, όσο και ενώ επίσης ένα 16,00% των 

ερωτηθέντων δήλωσαν οι ίδιοι είναι τα µόνα άτοµα που εργάζονται στην οικογένειά 

τους. 

Τέλος, από την άλλη το 8,50% δήλωσε, ότι τα αδέλφια τους είναι εκείνα τα άτοµα, 

που εργάζονται στην οικογένεια και µόλις το 63,75% ανέφερε ότι η µητέρα είναι το 

µόνο άτοµο από την οικογένεια που εργάζεται τη δεδοµένη χρονική στιγµή, δείγµα 

ότι παρά την οικονοµική  κρίση στις οικογένειες των ερωτώµενων υπάρχει έστω ένα 

άτοµο, το οποίο εργάζεται κάτι το οποίο πιθανόν να µην συνέβαινε σε µια µεγάλη 

πόλη. 

Γ. Αντίκτυπος της οικονομικής κρίσης  

 

Στη συνέχεια θα παρουσιάσουµε µέσω των κατάλληλων διαγραµµάτων, που 

αντιστοιχούν στις αντίστοιχες ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου µας τον αντίκτυπο, 

που είχε η οικονοµική κρίση στη ζωή των κατοίκων του νοµού Λέσβου. 

 

Γράφηµα 12: Βαθµός αναπόλησης της προ κρίσης εποχής 



70 

 

Πιο συγκεκριµένα αναφορικά µε το κατά πόσον τα άτοµα αναπολούν την εποχή προ 

κρίσης και µνηµονίων, το 37,5% των ερωτηθέντων δήλωσε, ότι αναπολεί σε πάρα 

πολύ µεγάλο βαθµό αναπολεί την υπό κρίσης εποχή, ενώ αντίθετα ένα 30,25% των 

ερωτηθέντων δήλωσαν ότι αναπολούν πολύ την προ κρίσης εποχή. 

Από την άλλη πλευρά, µόλις ένα 16,25% δήλωσε ότι αναπολεί σε µέτριο βαθµό την 

προ κρίσης εποχή, ενώ από την άλλη ένα 6% αναπολεί λίγο την προ κρίσης εποχή. 

Στη συνέχεια ζητήσαµε από τα άτοµα, να µας αναφέρουν το κατά πόσον η κρίση 

επηρεάζει την ψυχική υγεία του, όπου το 28,5% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι η 

κρίση επηρεάζει πάρα πολύ την ψυχική υγεία των ατόµων, ενώ από την άλλη πλευρά 

το 26,50% δήλωσε πολύ, ακολουθούµενο από ένα 19,51% των ερωτηθέντων, που 

δήλωσε ότι η κρίση επηρεάζει την ψυχική υγεία σε µέτριο βαθµό, ενώ µόλις ένα 10,5 

δήλωσε ότι η κρίση δεν επηρεάζει καθόλου την ψυχική τους υγεία. 

 

Γράφηµα 13: Κατά πόσον η οικονοµική κρίση επηρεάζει τη ψυχική υγεία 

Στη συνέχεια ζητήσαµε από τα άτοµα να µας αναφέρουν κατά πόσον η κρίση είναι 

ένας παράγοντας, που µπορεί να αλλάξει σηµαντικά τον άνθρωπο απέναντι στο 

κοινωνικό του περιβάλλον. Τα ευρήµατα από την ερώτηση αυτή ήταν τα ακόλουθα: 
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Γράφηµα 14: Κατά πόσον η οικονοµική κρίση επηρεάζει τη στάση απέναντι στο 

κοινωνικό περιβάλλον 

Πιο συγκεκριµένα, το 32,25% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι η κρίση µπορεί να 

αλλάξει σε µέτριο βαθµό την στάση των ατόµων απέναντι στο κοινωνικό περιβάλλον, 

ακολουθούµενο από ένα 24,75%, που δήλωσε ότι η κρίση µπορεί να αλλάξει πολύ τη 

στάση των ατόµων, ενώ στην αντίπερα όχθη µόλις ένα 7,50% δήλωσε ότι η κρίση δεν 

µπορεί να αλλάξει καθόλου τη συµπεριφορά των ατόµων απέναντι στους 

συνανθρώπους του και το κοινωνικό περιβάλλον. 

Στη συνέχεια ζητήσαµε τη γνώµη των ατόµων αναφορικά µε το κατά πόσον η κρίση 

οφείλεται για τον πεσιµισµό και την µαταιοδοξία του σηµερινού ατόµου, αξίζει να 

αναφέρουµε ότι το 41,25% των ατόµων θεωρεί σε παρά πολύ µεγάλο βαθµό υπαίτια 

για την κρίση, τον πεσιµισµό και την µαταιοδοξία των ατόµων, ενώ ένα 33% δήλωσε 

ότι η κρίση είναι υπαίτια σε µεγάλο βαθµό, ενώ µόλις ένα 3% δήλωσε ότι η κρίση δεν 

οφείλεται σε κανένα βαθµό για τη µαταιοδοξία και τον πεσιµισµό, που χαρακτηρίζει 

τα άτοµα σήµερα.  
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Γράφηµα 15: Κατά πόσον η οικονοµική κρίση οφείλεται για τον πεσιµισµό και την 

µαταιοδοξία των ατόµων 

Στη συνέχεια ζητήσαµε από τα άτοµα να µας εξηγήσουν το κατά πόσον το σοκ της 

κρίσης εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό και από το κοινωνικό περιβάλλον, αναφέροντας 

για παράδειγµα, το ότι οι πιο φτωχοί νέοι είναι αυτοί που κατά µέσο όρο δέχονται τα 

πιο ‘δύσκολα χτυπήµατα’ σε περίοδο οικονοµικής κρίσης. Τα ευρήµατα έδειξαν, ότι 

το 36,25% των ερωτηθέντων απάντησαν ότι αυτό συµβαίνει σε µέτριο βαθµό, 

ακολουθούµενο από ένα 26,50%, το οποίο δήλωσε πολύ, ενώ αντίστοιχα ένα επίσης 

21,25% δήλωσε πάρα πολύ στην ερώτηση αυτή. 

Όπως µπορούµε να συµπεράνουµε, η κρίση εξαρτάται και σε τι βαθµό από το 

κοινωνικό περιβάλλον, στοιχείο το οποίο δείχνει ότι η οικονοµική κρίση, προήλθε 

από την ίδια την κοινωνία και το κοινωνικό σύνολο σύµφωνα µε τις απόψεις των 

ερωτώµενων. 
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Γράφηµα 16: Κατά πόσον η οικονοµική κρίση προέρχεται από το κοινωνικό σύνολο 

Επίσης, αναφορικά µε το κατά πόσον τα άτοµα νιώθουν, ότι λόγω της σηµερινής 

κρίσης έχουν την ανάγκη να απευθυνθείτε κάποιον κοινωνικό οργανισµό στήριξης, 

όπως είναι η Συµβουλευτική Νέων, του εκάστοτε ∆ήµου, ότι παρά το γεγονός της 

κρίσης τα άτοµα δεν δείχνουν καµία διάθεση να απευθυνθούν σε τέτοιους 

οργανισµούς, καθώς το 84% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι δεν έχουν καµία 

πρόθεση να απευθυνθούν σε κάποιο τέτοιο οργανισµό, ενώ ένα 8,75 δήλωσε ότι 

έχουν αυτή την ανάγκη σε λίγο βαθµό και µόλις το 1,50% των απαντήσεων δήλωσε 

ότι νιώθει σε πάρα πολύ µεγάλο βαθµό την ανάγκη να απευθυνθεί σε έναν τέτοιο 

οργανισµό για την παροχή συµβουλών. 
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Γράφηµα 17: Κατά πόσον τα άτοµα νιώθουν την ανάγκη να απευθυνθούν σε έναν 

κοινωνικό οργανισµό στήριξης 

Από την άλλη πλευρά, αναφορικά µε το κατά πόσον η θετική ενέργεια και η 

αισιοδοξία µπορεί να βοηθήσει καταλυτικά στην περίοδο της κρίσης, το 37,5% 

δήλωσαν ότι η θετική ενέργεια και η αισιοδοξία είναι δυο στοιχεία, τα οποία µπορούν 

να βοηθήσουν καταλυτικά την περίοδο της κρίσης, ακολουθούµενο από ένα 24,5% 

που δήλωσαν ότι η θετική ενέργεια και η αισιοδοξία είναι δυο στοιχεία βοηθούν πάρα 

πολύ στην περίοδο της κρίσης, ενώ µόλις το 5,25% δήλωσε ότι δεν θα βοηθήσουν 

καθόλου η αισιοδοξία και η θετική ενέργεια την περίοδο της κρίσης. 
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Γράφηµα 18: Κατά πόσον η θετική ενέργεια και η αισιοδοξία µπορεί να βοηθήσει 

καταλυτικά στην περίοδο της κρίσης 

Επιπλέον, διχασµένες φαίνεται να είναι οι απαντήσεις του κοινού αναφορικά µε το 

κατά πόσον η κρίση ενισχύει τη δηµιουργικότητα των ατόµων. 

 

Γράφηµα 19: Κατά πόσον η κρίση ενισχύει τη δηµιουργικότητα  
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Πιο συγκεκριµένα, το 35% των ερωτηθέντων αποκρίθηκαν ότι η κρίση επηρεάζει σε 

µέτριο βαθµό τη δηµιουργικότητα των ατόµων, ενώ ένα 22,5% δήλωσαν ότι η κρίση 

επηρεάζει πολύ την δηµιουργικότητα των ατόµων µε αυτά να γίνονται περισσότερο 

δηµιουργικά σε µια τέτοια περίοδο, ενώ από την άλλη πλευρά το 18,75% των 

ερωτηθέντων ανέφερε ότι η κρίση επηρεάζει σε µικρό βαθµό τη δηµιουργικότητα των 

ατόµων. 

Επιπλέον, ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον στοιχείο έχει να κάνει µε το κατά πόσον η κρίση 

έχει κάνει τους νέους λιγότερο εγωκεντρικούς σε σχέση µε την προγενέστερη 

κατάσταση. 

Όπως φαίνεται από το παρακάνω γράφηµα το 35,50% των ερωτηθέντων δήλωσε, ότι 

η κρίση έχει κάνει τους νέους λιγότερο εγωκεντρικούς σε µεγάλο βαθµό, ενώ 

αντίστοιχα ένα 26,50% δήλωσε ότι η κρίση έχει κάνει τα άτοµα εγωκεντρικά σε πολύ 

µεγάλο βαθµό. 

Από την άλλη πλευρά, ένα 20,75% δήλωσε ότι ο εγωκεντρισµός των ατόµων ήταν 

περίπου στα ίδια µε προ κρίσης επίπεδα, ενώ µόλις ένα 12% θεώρησε ότι η µεταβολή 

του εγωκεντρισµού των ατόµων προς το λιγότερο ήταν πολύ µικρή σε σχέση µε τα 

προ κρίσης επίπεδα. 
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Γράφηµα 20: Κατά πόσον η κρίση έχει κάνει τους νέους λιγότερο εγωκεντρικούς σε 

σχέση µε την προγενέστερη κατάσταση 

Τέλος, αναφορικά µε το αν θα υπάρξει διέξοδος για τη χώρα µας από την οικονοµική    

κρίση σύντοµα, το 27,25% των ατόµων ανέφερε ότι τα άτοµα πιστεύουν ότι σε µέτριο 

βαθµό θα βελτιωθεί η υπάρχουσα κατάσταση, ενώ από την άλλη το 23,5% δήλωσαν 

πάρα πολύ ότι περιµένουν να βελτιωθεί η κατάσταση, ενώ ένα 16,75% περιµένει να 

χειροτερέψει η κατάσταση της οικονοµικής κρίσης σήµερα. Όλα τα τελευταία 

δείχνουν ότι υπάρχει αισιοδοξία µεταξύ των ερωτηθέντων αναφορικά µε το κατά 

πόσον θα βελτιωθεί σύντοµα η κατάσταση, που έχει προκληθεί ελέω της οικονοµικής 

κρίσης. 

 

Γράφηµα 21: Κατά πόσον θα υπάρξει διέξοδος για τη χώρα µας από την οικονοµική    

κρίση σύντοµα 
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Συμπεράσματα 
 

Όπως είναι φανερό ένα από τα σηµαντικότερα οικονοµικά προβλήµατα της ελληνικής 

κοινωνία, το οποίο έχει βαθύτερες κοινωνικές προεκτάσεις τα τελευταία  είναι το 

φαινόµενο της ανεργίας, το οποίο εντάθηκε στην περίοδο της κρίσης που διανύουµε. 

 Πιο συγκεκριµένα, είναι ίσως το σηµαντικότερο πρόβληµα που πρέπει να 

αντιµετωπίσει ο µέσος Έλληνας σήµερα και δεν είναι τίποτα άλλο από την 

επαγγελµατική του αποκατάσταση και ενώ έχει να αντιµετωπίσει µια ανεργία της 

τάξεως του 30%, η οποία ξεπερνάει το 50% στους νέους. 

Είναι φανερό από τα αποτελέσµατα του δείγµατος που προέκυψαν βάση ποσοτικής 

έρευνας, ότι η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει άµεσα την ζωή και την 

καθηµερινότητα των κατοίκων του νοµού Λέσβου. Ο τοµέας που έχει  πληγεί κατά 

κόρον είναι αγοραστική δυνατότητα των κατοίκων καθώς όπως δήλωσαν και οι 

ερωτηθέντες η κρίση χτύπησε περισσότερο τους κατοίκους των νησιών και της 

επαρχίας.  

Το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος αναπολεί την εποχή πριν την κρίση, παρόλα 

αυτά φαίνεται ότι παρά τα όσα δεινά έχουν περάσει τα άτοµα από την κρίση, 

εντούτοις υπάρχει σηµαντικό κοµµάτι του πληθυσµού που είναι αισιόδοξο για την 

µελλοντική πορεία της οικονοµίας και έχει την πεποίθηση, ότι σε πολύ µικρό χρονικό 

διάστηµα η κατάσταση αυτή θα βελτιωθεί άρδην. 

Το βασικό συµπέρασµα, που προέκυψε από την παρούσα διπλωµατική είναι ότι η 

κρίση επηρέασε σε µεγάλο βαθµό τη ζωή των ατόµων στην περιοχή της Λέσβου, 

παρόλα αυτά υπάρχουν εκείνες οι προοπτικές που επιτρέπουν την βελτίωση του 

κλίµατος και την ανάπτυξη της περιοχής και προς τα εκεί πρέπει να κινηθούν οι 

τοπικοί φορείς της περιοχής. 
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Παράρτημα: Ερωτηματολόγιο 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  

A. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Ηµεροµηνία συµπλήρωσης ερωτηµατολογίου:  /   / 

Περιοχή __________ 

 

1. Φύλο:                     Άντρας            Γυναίκα 

 

2. Ηλικία:  έως 18          18-25          25-30           30-45         45+  

 

3. Οικογενειακή κατάσταση        Άγαµος/η          Έγγαµος/η 

 

4. Επάγγελµα: ………………….                                                  

                                                                           

5. Εκπαίδευση:  Πρωτοβάθµια         ∆ευτεροβάθµια              Τριτοβάθµια  

 

Β. ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ-ΣΤΑΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

 

6. Σας έχει επηρεάσει η οικονοµική κρίση? 

 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            

 



80 

 

7. Αν ναι, συγκεκριµένα σε ποιους τοµείς της καθηµερινότητας? 

 

Καταναλωτικά αγαθά 

        ∆ιασκέδαση   

        Αθλητισµός  

        Μετακινήσεις  

        Σουπερµάρκετ  

        Συναναστροφή µε φίλους        

        Προσωπική ζωή 

                                                                        

8. Θεωρείτε ότι η καθηµερινότητα σας έχει αλλάξει µε την οικονοµική κρίση:  

 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            

                                                            

9. Πιστεύετε πως η κρίση µπορεί να επηρεάσει τους νέους µέσω της 

διαθεσιµότητας των ευκαιριών για εργασία?  

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            
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10. Πιστεύετε ότι στην Ελλάδα της οικονοµικής κρίσης πλήττονται: 

         Οι µεγάλες πόλεις                       

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            

         Η επαρχία  

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            

         Τα νησιά 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            

            

11. Ποιοι εργάζονται στην οικογένειά σας:                    

   Ο πατέρας 

   Η µητέρα  

   Και οι δύο  

   Αδερφός/η  

   Μόνο εσείς  

   Κανένας  

    Όλοι                                                                                     
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    Γ. ΑΝΤΙΚΤΥΠΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ  

                                                                                                                                

12. Αναπολείτε την εποχή προ κρίσης? 

 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            

 

13. Πιστεύετε ότι η κρίση επηρεάζει την ψυχική σας υγεία? 

 

 1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            

 

14. Πιστεύετε ότι η κρίση είναι παράγοντας που µπορεί να αλλάξει σηµαντικά 

τον άνθρωπο απέναντι στο κοινωνικό του περιβάλλον?  

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            
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15. Πιστεύετε ότι η κρίση ευθύνεται για τον πεσσιµισµό και την µαταιοδοξία 

του σηµερινού ατόµου? 

 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            

 

16. Θεωρείτε ότι το σοκ της κρίσης εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό και από το 

κοινωνικό περιβάλλον. Για παράδειγµα, οι πιο φτωχοί νέοι είναι αυτοί που 

κατά µέσο όρο δέχονται τα πιο ‘δύσκολα χτυπήµατα’ σε περίοδο 

οικονοµικής κρίσης.  

 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                            

 

17. Νιώθετε ότι λόγω της σηµερινής κρίσης έχετε την ανάγκη να απευθυνθείτε 

κάποιον κοινωνικό οργανισµό στήριξης? (Όπως π.χ. Συµβουλευτική Νέων, 

του εκάστοτε ∆ήµου.) 

 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                           
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18. Πιστεύετε ότι η θετική ενέργεια και η αισιοδοξία µπορεί να βοηθήσει 

καταλυτικά στην περίοδο της κρίσης? 

 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                           

 

19. Πιστεύετε ότι η κρίση αναπτύσσει την δηµιουργικότητα των νέων? 

 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                           

 

20. Πιστεύετε ότι η κρίση έχει κάνει τους νέους λιγότερο εγωκεντρικούς? 

 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                           
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21. Θεωρείτε ότι θα υπάρξει διέξοδος για τη χώρα µας από την οικονοµική    

κρίση σύντοµα?  

 

1)Πάρα πολύ                 

2)Πολύ      

3)Μέτρια     

4)Λίγο    

5)Καθόλου                      

Τέλος ερωτηµατολογίου 

Ευχαριστώ πολύ για το χρόνο σας! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



86 

 

Βιβλιογραφία 

 

Α. Ελληνική 
 

1) Αγγελόπουλος Κ., «Παγκόσµια οικονοµική κρίση, ουδέ κακόν αµιγές καλού», 

Επιστηµονικό Mάρκετινγκ, Τεύχος 56, 71-72 σελ. 

2) Αλεξανδρίδης Μ., «Προϋπόθεση η αξιοπιστία», Σήµερα στη Θεσσαλονίκη, 

4/3/09, 6 σελ. 

3) Αντζουλάτος, Α. (2011), «Κυβερνήσεις Χρηµαταγορές και Μακροοικονοµία», 

Εκδόσεις ∆ιπλογραφία, Αθήνα 

4) Γιρβαλάκη, Ε. & Σταµούλη, Μ. (2012), «Ανεργία και απασχόληση στην 

Ελληνική αγορά εργασίας την τελευταία δεκαετία», Πτυχιακή εργασία, ΤΕΙ 

Κρήτης, Ηράκλειο 

5) ∆ηµουλάς Κ. & Μιχαλοπούλου Κ. (2008), «Ενεργητικές Πολιτικές 

Απασχόλησης», ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-Α5 Ε5Υ, σελ. 52 

6) Ενηµερωτικό δελτίο Ξενοδοχειακού επιµελητηρίου, (2010), «Νέος νόµος για 

ρυθµίσεις εργασιακών θεµάτων», Εκδόσεις Ξενοδοχειακό επιµελητήριο Ελλάδος 

7) Ελληνική στατιστική αρχή, ∆ιαθέσιµο στο : 

http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE 

8) Employment in Europe, (2006), Ετήσια έκθεση Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 

απασχόληση, Γενική ∆ιεύθυνση Κοινωνικών Υποθέσεων και Ισότητας 

Ευκαιριών, Unit D.1, σελ 121-122.  

9) Έρευνα Παρατηρητηρίου ΜΜΕ του ΕΟΜΜΕΧ. (2007) «Προσδιοριστικοί 

Παράγοντες της αυτοαπασχόλησης και οι αντιλήψεις ανδρών και γυναικών στην 

Ελλάδα»  

10) Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΣΕ, (2013), «Η ελληνική οικονοµία και η απασχόληση», 

ετήσια έκθεση, Αύγουστος 2013, Αθήνα 



87 

 

11) Κατσανέβας Θ. (2007), «Οικονοµικά της εργασίας και εργασιακές σχέσεις», 

Εκδόσεις Σταµούλη, Αθήνα 

12) Κώττης, Χ.Γ. και Κώττη-Πετράκη. Α., (2000), «Σύγχρονη Μακροοικονοµική», 

Εκδόσεις Μπένου, Αθήνα. 

13) Marge J., “Πως λαµβάνονται οι αποφάσεις”, «Επιστηµονικό Μάρκετινγκ», 

Τεύχος 40, 106-108 σελ. 

14) Νταντά, Ε. (2009), «Ανεργία», Πτυχιακή εργασία, ΤΕΙ Θεσσαλλονίκης, 

Θεσσαλονίκη 

15) Πανηγυράκης Γ., (2001), «Σύγχρονη ∆ιοικητική ∆ηµοσίων Σχέσεων», Εκδόσεις 

Μπένου, Αθήνα 

16) Πετκίδου, Ε. (2007), «Απασχόληση και ανεργία, η περίπτωση των νέων 

ανέργων», Πτυχιακή εργασία, Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, Αθήνα 

17) Πετρινιώτη, Ξ., (1989), «Αγορές Εργασίας-Οικονοµικές Θεωρίες και Έρευνες», 

Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 

18) Πουρνάρα, Σ. (2012), «Η επίδραση της οικονοµικής κρίσης στην επίδοση των 

ελληνικών επιχειρήσεων», διπλωµατική εργασία, Πανεπιστήµιο Πατρών, Πάτρα. 

19) Σαρµανιώτης   Χ., (2006),   «Εφαρµογές   Μάρκετινγκ   µε ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές», Εκδόσεις ∆ίσιγµα Θεσσαλονίκη 

20) Σφακιανάκης Μ.Κ, 1998, «∆ιοικητική κρίσεων», Εκδόσεις Έλλην, Αθήνα 

21) Σωσσίδου  Ε.Ν.  και  Ψευτογιάννη  ∆.,  2007,  «Μεθοδολογία  Έρευνας  & 

Στατιστική µε τη χρήση του SPSS 13.0 for Windows», Θεσσαλονίκη 

22) Τηλικίδου – Στογιάννη Ι., ( 2004) «Η έρευνα του µάρκετινγκ», Εκδόσεις 

Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 

23) Τράπεζα της Ελλάδος, (2012), «Κοινωνική πολιτική και κοινωνική συνοχή στην 

Ελλάδα σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης», Αθήνα 

24) Υπουργείο Οικονοµικών, (2014), «Εισηγητική έκθεση προϋπολογισµού 2014» 



88 

 

25) Χαρδούβελης, Γ. (2009), «Η χρηµατοοικονοµική κρίση και το µέλλον της 

παγκόσµιας οικονοµίας», Τόµος ΙV, Τεύχος 8, ∆εκέµβριος 2009. 

26) Χρηστίδης Γ., «Έκθεση – κόλαφος για την ελληνική οικονοµία», Εφηµερίδα 

Μακεδονία, 20/01/2009, σελ. 6. 

Β. Ξενόγλωσση 
 

1) Calmfors L., (1994), “Active Labor Market Policy and Unemployment – A 

framework for the Analysis of Crucial Design Features”, 

2) Erol, M., Apak, S., Atmaca, M. and Ӧztürk, S. (2011), “Management measures to 

be taken for the enterprises in difficulty during times of global crisis: An empirical 

study”, Published by Elsevier, Procedia Social and Behavioral Sciences 24, 

pp.16–32  

3) European Commission, Directorate-General for Economic and Financial Affairs, 

«European Economic Forecast», Άνοιξη 2013 

4) Eurostat, (2009), “Reconciliation between work, private and family life in the 

European Union”, European Commission. 

5) Eurostat, Statistics in Focus 48/2012 “In 2010, 17% of employees in the EU were 

low-wage earners”. 

6) Rosenthal, U., Charles, M. and Hart, P. (1989), “Coping with crises: The 

management of disasters, riots, and terrorism”, C.C. Thomas, Springfield, IL.  

7) Sharpe, W.F. (1963), “A Simplified Model for Portfolio Analysis”, Management 

Science, Vol. 9, No. 2, pp.277-293  

 

 

 

 

 

 

 

 



89 

 

Γ. Ιστοσελίδες 

 

1)  http://www.madata.gr/index.php/epikairotita/economy/30133.html  

2)  http://news.ert.gr/el/26355-meiosi-0-3-tou-aep-to-b-trimino-tou-2009.html   

3) http://news.ert.gr/el/26600-sto-8-6-i-anergia-ton-iounio-2009.html   

4) http://www.tanea.gr/default.asp?pid=2&artid=4540207&ct=3 

5) http://www.veth.gov.gr/c/portal_public/layout?p_l_id=1.1&p_p_id=GUEST_NE

WS&p_p_action=1&p_p_state=maximized&p_p_mode=view&_GUEST_NEWS

_struts_action=%2Fext%2Fmy%2Fnews%2Fview_new&_GUEST_NEWS_type=

&_GUEST_NEWS_p_p_text=%CE%95%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%B1

%CE%B9%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1&_GUEST_

NEWS_new_id=585 

6) http://www.agelioforos.gr/archive/article.asp?date=3/6/2009&page=14 

 
7) http://www.tanea.gr/news/economy/article/5096292/elstat-sta-181-1-dis-eyrw-

anhlthe-to-aep-ths-elladas-to-2013/ 

8) http://www.patris.gr/articles/188102?PHPSESSID=#.VC1dvhY0_oE) 

9) http://www.makthes.gr/news/opinions/26646/ 

 


